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V d eže li, kjer se  cedi m ed in m leko
ČE   NISI ZADOVOLJEN Z   MADŽARSKO   INFORMBIROJEVSKO 

POLITIKO, KAR PREKO NOČI IZGINEŠ. . .
Strah prebivalstva na Madžarskem 

pred prisilnim izseljevanjem, zlasti še 
v krajih ob jugoslovanski meji, je vsak 
dan večji. Kljub temu, da so madžarski 
informbirojevci mejo proti naši državi 
popolnoma zaprli, se vendar čujejo 
vesti o nasilnem odganjanju ljudi ne
znanokam, o prisilni mobilizaciji delov
ne sile in prisilnem ustanavljanju za
drug, kjer so kmetje postavljeni pred 
odločitev: ali vstopiš v  zadrugo, ali pa 
pustiš zemljo in greš. Vsa ta prisilna 
preseljevanja in odganjanja ljudi na 
Madžarskem so v tesni zvezi z madžar
skim planom mobilizacije delovne sile, 
ki jo država mora dobiti predvsem za 
rudnike in za težko, to se pravi vojno 
industrijo. Ljudje, ki z informbirojev- 
sko politiko madžarske vlade niso za
dovoljni izginejo preko noči. Ljudi, ki 
se zde organ. AVO posebno nezanesljivi 
pa čeprav nimajo proti njim nikakih 
dokazov, zapirajo v velika taborišča. 
Tako so internirali iz okrajev Vas, Zala, 
Somogy, Baranya in Bacs na Alföldu 
ob romunski meji. okrog 150.000 ljudi.

Enemu teh internirancev, ki ima so
rodnike v naši državi, se je posrečilo, 
da je svojim ljudem sporočil, kje se 
nahaja in kako žive ljudje po teh ta
boriščah. Prikazali v am bomo nekaj 
slik, kako madžarski informbirojevski 
politiki postopajo z ljudmi, za katere 
smatrajo, da jim niso naklonjeni. 

Interniranec, ki je rodom Slovenec, 
je bil poročen z Madžarko in je živel 
v  bližini jugoslovanske meje. Lansko 
leto junija so ga madžarske oblasti brez 
vzroka internirale. Ponj so prišli ob 3. 
uri zjutraj. Smel je vzeti s seboj samo 
to, kar je imel na sebi. Zdaj je v tabo
rišču na nekem kraju med Solnokom 
in Debrecenom že devet mesecev. V teh 
devetih mesecih ga ni še nihče zaslišal 
ali m u povedal zakaj so ga odpeljali od 
doma. .Interniranci ne smejo nikamor iz 
taborišča, spijo v  hlevu, kjer so bile 
prej ovce in je bilo notri do 80 cm

gnoja. Nadzira jih policija AVO, detek
tivi jih pa pretepajo z gumijevkami.

Interniranec je sporočil svojim sorod
nikom tudi to, kako morajo delati tako
zvani »državni delavci«, ki jih mobili
zirajo madžarske oblasti. Ti »državni 
delavci« zaslužijo na dan po tri forinte, 
dočim stane ena srajca 180 forintov, 
čevlji 270, obleka 750, 1 kg sladkorja 
14, 1 kg masti 30 forintov itd.

Že po teh skopih vesteh, ki pridejo 
preko meje se vidi, kako madžarski 
informbirojevci cenijo človeka, ki ga 
ponižujejo niže od živali. Slovenec, ki

so ga Madžari internirali, pa sporoča 
svojim sorodnikom tudi to, kako ma
džarski časniki blatijo in klevetajo našo 
državo in naše vodstvo. Da pa je že 
tudi ljudstvo na Madžarskem spregle
dalo njihove laži in nakane, pa potr
jujejo besede, ki jih piše tovariš svojim 
sorodnikom: »Tako rad bi vedel, kaj 
delajo moji domači. Ali bom še imel 
možnost, da še enkrat stopim na sloven
ska tla? č e  se mi to  posreči, ne bom 
nikoli več prestopil nobene meje v  ino
zemstvo, ker dom je dom, tujina pa je 
vedno tujina.«

Gasilci is Hrastija-Mote
gradijo dom...Sredi vasi Mote v radgonskem okraju 

nastaja prostoren gasilski dom, ki ga 
gradijo domači gasilci in frontovci. V 
dograjenem domu bo dovolj prostora za 
orodje in pisarno KLO, v  prvem nad
stropju pa bodo uredili prosvetno dvo
ranico in stanovanje za hišnika. Dom 
bo sčasoma postal kulturno središče 
vasi, ki doslej ni imela prostorov, na
menjenih kulturno prosvetnim potre
bam.

Gradijo z lastnimi sredstvi, ki jih je 
društvo pridobilo z organizacijo gasil
skih prireditev. 60 tisočakov iz društve
ne blagajne so namenili za gradnjo in 
jih večinoma že porabili. Dom je že 
pod streho, vendar še bo potrebno mno
go delovnih rok, preden bo docela go
tov. Spočetka so vsi vaščani redno pri
hajali na gradbišče in pomagali. Zadnji 
čas pa je prostovoljno delo precej za
mrlo. Na gradbišču večinoma samevajo 
najeti tesarji, dočim vaščanov ni blizu. 
Treba bo le z začetkom naprej. Saj ni
so malo žrtvovali. Gradbenik Nemec je 
ocenil vrednost njihovega prostovoljne
ga dela na 50 tisočakov, poleg tega pa 
so vaščani v  denarju prispevali blizu 
25.000 dinarjev. Torej le kaže, da zavr
šijo započeto delo, ki bo koristno vsej 
vaški skupnosti in soseski.

Gasilsko društvo v Hrastju-Mota ni 
ravno med najboljšimi v radgonskem 
okraju. Kaj jih moti, da zaostajajo za 
razvojem? Bolehajo predvsem pri vzga
janju svojih članov, ki naj bi poleg 
strokovno sposobnih gasilcev postali 
tudi politično razgledani državljani. 
Predsednik Zorko mi je ob obisku de
jal, da se njegovi gasilci v politiko ne 
mešajo. Kam je meril, ne vem. Zdi se 
mi pa, da je pogrešno mislil. Lepše bi 
se slišalo, če bi mi povedal, da gasilci 
redno prebirajo svoj strokovni list in 
zasledujejo politični položaj v  svetu in 
doma. Že to je dovolj! Pri njih na ža
lost tega ni. Spuščajo se le v »drobne« 
naloge, ki jih ponavadi na sestankih 
sprejemajo. To pa je vse, o čemer na 
svojih zborih govorijo. Tudi na »vese
ljačenje« se preveč razumejo. Lani niso 
imeli nobene kulturne prireditve, ki bi 
jih zbližala in vzgajala. Samo veselice! 
To res ne zadostuje, saj pridobitništvo 
ni glavni namen društvenega življenja, 
marveč prevzgoja naših kmečkih ljudi. 
Dalo bi se tudi oboje pripraviti vašča
nom. Morda kakšno lepo igrico, ki bi 
jih zagotovo ogrela. Tudi vzgojne pri
reditve bi jim prinesle dohodke, ni pa 
rečeno, da se je treba poštenih veselic 
izogibati. Hočem reči le to, da samo 
veseljačenje ne zadostuje smotrom 
vzgoje v  gasilski organizaciji, kakršna 
je ravno v Hrastju-Mota.

Tudi pri strokovni izobrazbi niso naj
boljši. Samo dve vaji na orodju v  le
tošnjem letu je le premalo, če hočemo

govoriti o dobrem gasilskem društvu. 
Pa o tečajih jim ni ničesar znano. Slej 
ko prej bo treba pogledati po strokov
nem znanju vsakega posameznika, kajti 
gasilec mora biti vešč čuvar narodnega 
imetja. Tudi njih čakajo vprašanja, na 
katera bodo morali odgovoriti, preden 
bodo postali »izprašani« gasilci. Potem
takem je nujno potrebno izboljšanje 
dela v  samem društvu, ki je doslej 
preveč, životarilo po kopitu predvojnih 
društvenih navad in metod dela. Torej, 
treba je težiti k novemu, k tistim ob
likam dela, ki so svojstvene za današ
njo osnovno organizacijo ljudskega ga
silstva.

Napak bi jim bilo očitati, da na po
magajo frontni organizaciji. Pri lokal
nih akcijah kar pridno sodelujejo. Lani 
so pomagali pri popravilu cest, pri vo
litvah pa so vsi do enega glasovali. 
Zdaj mislijo pomladiti organizacijo z 
mladino in ženami. Prav je tako! Od
padejo naj trenja med starimi in mla
dimi, člani, ki društveni enotnosti samo 
škodujejo. Mladina bo prinesla v dru
štvo zdravega duhá in hotenj, ki bodo 
ob dobrem vzgojnem delu prevladale 
nad zastarelimi nazori in miselnostjo 
posameznikov. —r .

VINOZ-Radgona je sprejela
prehodno zastavico LRS

Pretekli ponedeljek je po radgonskih 
ulicah glasno odmevala godba in pesem. 
Od vseh strani so prihajali možje in 
žene, ki se jim je že na obrazih pozna
lo, da imajo trdo življenje za seboj; 
Zbirali so se bivši viničarji in hlapci — 
zdaj visoko cenjeni delavci in strokov
njaki državnega vinogradniškega po
sestva v Radgoni, zato da prejmejo za 
svoje trdo delo zasluženo priznanje: 
Vlada Ljudske republike Slovenije jim 
je podelila prehodno zastavo in naslov 
najboljšega kolektiva kmetijske stroke 
v Sloveniji. Zvezna vlada pa jih je za 
njihovo delo še posebej nagradila z vi
soko denarno nagrado.

Dolga povorka, s konjeniki in zasta
vami ha čelu, je krenila skozi mesto. 
Pet sto delavcev je tu ob meji, da se je 
videlo in slišalo tudi preko nje, mani
festiralo svojo ljubezen do dela in so
cialistična domovine. Nato je  povorka
krenila v veliko dvorano prosvetnega 
doma. Tu je minister za državna po
sestva, tovariš Milan  Škerlavaj, v  pri

sotnosti zastopnikov JA, Glavnega od
bora sindikatov kmetijskih delavcev in 
številnih gostov z ostalih državnih po
sestev, izročil delavcem radgonskega 
posestva dragoceno priznanje in nagra
do.

Vinogradi radgonskega državnega po
sestva, merijo 262 hektarjev. Nekateri 
med njimi so že stari in nerodovitni, 
oni pa, ki so jih delavci po osvoboditvi 
že, obnovili, prvovrstni. Delavci pride
lajo letno v  teh vinogradih preko 50 
vagonov odličnega vina za izvoz.

V poslednjih štirih letih je delovni 
kolektiv radgonskega vinogradniškega 
posestva, po nasvetih izkušenih stro
kovnjakov, dvignil, letno proizvodnjo za 
43 odst. To so dosegli delavci predvsem 
s selekcijo in pa obnovo vinogradov.

Selekcijo trsov vršijo na posestvu v 
Radgoni v  vseh vinogradih. Tu odbira

j o  najbolj rodne in najbolj zdrave trse, 
jih cepijo ter si tako ustvarjajo nove 
nasade. Ti nasadi pa jim dajejo cepiče 
za trsnice. S selekcijo je radgonsko vi
nogradniško posestvo vzgojilo že nekaj 
prvovrstnih izvoznih vin: znani so se
lekcionirani radgonski šiponi, renski 
rizling in traminec.

S selekcijo so radgonski vinogradniki 
v  svojih vinogradih visoko dvignili ro
dovitnost trsja. Od prejšnjega povpreč
ja 18 hl na hektar, pridelajo zdaj 23,32 
hl na hektar. Mnoge parcele dajejo že 
tudi do 50 hl vina na hektar.

Nič manjši niso- uspehi radgonskih 
vinogradnikov pri obnovi vinogradov. 
V poslednjih štirih letih so jih obnovili 
59 hektarjev, kaj je enkrat več, kot je 
za vzdrževanje njihovih vinogradov 
nujno potrebno. To delo pa jim je tudi 
bogato poplačano: povprečni hektarski 
pridelek pri obnovljenih nasadih  je že 
okrog 65 hektolitrov, čeprav še mnoge 
parcele niso v  polni rodnosti. 

Vinogradniško posestvo v Radgoni pa 
izvršuje še eno nad vse važno nalogo. V 
svoji trsnici vzgoji letno po pol 'milijo
na cepljenk za nove nasade. S cepljen
kami novih, najbolj priznanih izvoznih 
vin, kot so neuburgovec, radgonska ra
nina in rizvanec, oskrbuje posestvo vsa 
ostala državna posestva, zadruge in pri
vatne vinogradnike v  Sloveniji.

Posestvo pa se bavi tudi s proizvod
njo šampanjca. Od osem tisoč litrov v 
prvih letih po osvoboditvi, so dvignili 
proizvodnjo te dragocene pijače na 
20.000 litrov letno. Radgonski šam
panjec je zlasti čislan v Ameriki, od 
koder nam prinaša dragocene devize.

D-ca.

Ob 100-letnici smrti prleškega pisatelja
Stanka Vraza

Na enem izmed številnih gričkov 
prostranih prleških goric — stoji stara 
kmečka hišica s tablico: Cerovec 20. V 
tem hramu se je 30. junija 1810 leta 
rodil Stanko Vraz, poznejši pisatelj in 
narodnjak. Svoje plodno življenje je 
preživel večinoma na Hrvatskem, kjer 
je tudi ustvarjal. 24. maja 1851 mu je 
prerana smrt preprečila, da bi v naro
dov blagor še dalje snoval. Umrl je v 
poslopju Narodnega doma v Zagrebu.

Vse dni po njegovi smrti so prihajali 
obiskovalci na njegov dom, kjer so spo
znavali kraj in ljudstvo, iz katerega je 
pisatelj izšel. Hrvatska matica je od
krila na njegovem domu spominsko 
ploščo, ki še danes priča mimoidočemu 
človeku, da je tu v Prlekiji zibelka po
znanega pisatelja. Njegovi viničarji so 
zapisali v spominsko knjigo: »Dragi 
Stanko! Tvoja želja je po stoletju iz
polnjena, pridi in poglej, kako živimo.«

Pisateljevi rojaki, bivši viničarji so 
rešeni spon krutega izkoriščanja, ki so 
ga doživljali v  preteklosti. Popolnoma 
upravičeno so zapisali preproste vrsti

ce, ki so letos ob stoletnici pisateljeve 
smrti toliko bolj pomembne.

Današnji zadružniki Cerovca in so
sednjih krajev se bodo oddolžili svoje
mu rojaku — pisatelju. Na dan oblet
nice njegove smrti se bodo zbrali v  nje
govem rojstnem hramu, ki ga bodo prej 
obnovili. Slovesnosti se bodo udeležili 
tudi predstavniki slovenskega in hrvat
skega kulturnega življenja, ki priprav
ljajo zbirko pisateljevega dela in raz
pravo o njegovem  življenju in sno
vanju.

Potrebno bo mnogo truda in napora, 
preden bo Vrazov rojstni dom dostojno 
obnovljen. Stavba je precej zapuščena 
in  na večjih mestih poškodovana. 
Zlasti njen zunanji izgled bo treba iz
boljšati. Za vse to se naj zavzamejo 
množične organizacije in bližnje zadru
ge, katerih dolžnost je, da poskrbijo do
stojen izgled pisateljevega rojstnega 
doma. Le-ta  naj bi postal spomenik in 
muzej, ob katerem se bodo ustavljali 
bodoči rodovi, spominjajoč se svojega 
velikega prednika. -r-

V čast 10-letnice OF
bo v Murski Soboti razstava

Frontovci v Murski Soboti bodo de
setletnico Osvobodilne fronte počastili 
z veliko razstavo, ki bo prikazala vse 
delo Fronte, zlasti v  letih po osvobodit
vi. Razstava bo prikazala, kaj je Fronta 
v soboškem okraju naredila na politič
nem, kultumo-prosvetnem in gospodar
skem področju. Za razstavo pripravlja
jo svoje izdelke vsa okrajna in mestna 
podjetja, sodelovalo pa bo na razstavi 
tudi preko 40 privatnih obrtnikov iz 
celega okraja. Delavke iz tovarne pe
rila bodo razstavljale svoje izdelke, za 
katere so dobile že iz vseh strani naše 
države priznanja, da so res kvalitetno 
izdelani. Mestna podjetja bodo razstav
ljala izdelke, ki jih izdelujejo iz lo
kalnih virov surovin. Tako bo mestno 
pečarstvo razstavljalo izdelke iz doma
če gline, metlarna izdelke iz doma pri

delanega sirka, mestno pletarstvo pred
mete iz vrbovih šib itd. Mestna cemen
toma pripravlja za razstavo lično izde
lano vrtno teraso. Med obrtniki bodo 
najbolj zastopani mizarji in čevljarji, 
svoje izdelke pa bodo razstavljali tudi 
krojači, kolarji in drugi.

Vzporedno z razstavo, ki bo odprta 
17 dni, se bodo v tem času vršile tudi 
kulturne in športne prireditve. Poleg 
domačega SKUD-a bodo gostovali v 
Murski Soboti tudi gostje iz Maribora 
in Ljubljane. V tem času bodo tudi 
medmestne nogometne tekme med 
prekmurskimi in mariborskimi ter 
ljubljanskimi nogometnimi klubi.

Prebivalstvo Murske Sobote pa bi se 
naj za ta veliki praznik pripravilo tudi 
tako, da bi očistilo i n  pobelilo hiše ter 
jih okrasilo s cvetlicami.

Zadružniki Vinskih vrhov
obnavljajo vinograde

Po goricah okrog Vinskih vrhov se 
zopet čujejo živahni pogovori. Zadruž
niki vinogradniške obdelovalne zadruge 
so končali z rezjo, zdaj pa začenjajo s 
spomladansko kopjo vinogradov. Pre
kopati  b o, treba 124 ha zadružnih goric,
Okopati tisoče in tisoče trsov, ki že na
birajo sokove za svojo rast. Pri skrbni 
obdelavi vinogradov se bodo ob cve
tenju obesili na trte številni grozdi. Ti 
bodo v  jeseni poplačali zadružnikom 
ves njihov trud. Po prleških bregovih 
še je v  teh spomladanskih dneh pričelo 
pravcato življenje, ki bo teklo vse tja 
do trgatve. Zadružniki in vinogradniki 
so spet zaživeli s svojimi goricami in 
vinskimi trtami. . .

Zadružniki iz Vinskih vrhov so že v 
zimskih mesecih pridno rigolali in ob
navljali vinograde. V lepljivo ilovico so 
zasadili motike in lopate in jo meter za 
metrom rahljali. . .  Niso se ustrašili 
zimske burje, ki jim je večkrat nagaja
la. Samo naprej, dokler ne izginejo iz 
naših vinogradov stari in onemogli na
sadi, to je bila njihova nepremagljiva 
volja, kateri se je umikalo preživelo 
trsje. Med obširnimi parcelami vino
gradov, je videti mnogo svetlorjavih 
krpic zemlje. To so nanovo zrigolani vi
nogradi, katerih površino cenijo na 3 
hektarje zemlje.
 12 ha vinogradniške zemlje čaka, da 

sprejme vase nove sadike mladega 
trsja, ki ga vzgajajo v  lastni trsnici. Za 
normalne potrebe bi jim trsnica zado
stovala. V njej vzgojijo vsako leto nad 
25.000 trsnih sadik. Letos jih bodo po
trebovali večje  število. Pomagal jim je 
Zadružni sklad, ki je naročil mlado 
trsje na državnem posestvu v  Kapeli in 
ki ga že tudi dobavlja. To je trsje pri

znanih sprt laškega rizlinga, šipona in 
silvanca, ki so se v  njihovih goricah 
dosedaj najbolj obnesle.

Po novozasajenih površinah goric 
prevladujejo nasadi »bodočnosti«, to so 
nasadi žične napeljave vinske  trte. Že 
od daleč jih spoznaš. Razdalja od trsa 
do trsa je 1,10 do 1,40 m. Težave jim 
povzroča pomanjkanje žice, ki je ne 
morejo nikjer dobiti. Zadnji čas se tola
žijo z obljubo, da bo žico priskrbel di
rektor Zadružnega sklada. Tako se pri
pravljajo na čas, ko jim bodo strokov
njaki pomagali pri napornem vinograd
niškem delu. Postopoma se večajo po
vršine novih nasadov, ki že sedaj pre
segajo sedem hektarjev njihovih goric.

V bližini bivšega upravnega poslopja 
zadruge so pričeli s plantažnimi nasadi 
sadnega drevja. Najprej so odstranili 
vse po kaparju težko napadeno drevje, 
ki so ga v ognju uničili. Zdaj nastajajo 
prve vrste novovsajenih sadnih dre
vesc. Sadijo drevesca odpornih sort ja
bolk in hrušk kombinirano z drevesci 
breskve, ki ima na njihovem območju 
svojo prihodnost. Letos so posadili 300 
breskovih, 100 hruškovih in 250 jabol
kovih sadik.

Zadnje dni so se zbrali pred poslop
jem uprave mladi vinogradniki iz vseh 
zadružnih brigad. 15 tečajnikov je 
skrbno poslušalo domače strokovnjake, 
ki so jih seznanili s cepljenjem vinske 
trte. Najprej so slišali strokovna pre
davana, potem pa so odšli na prakso v 
vinograde, kjer so že cepili prve trte. 
Tako so si v Vinskih vrhovih vzgojili 
mlad kader ceplarjev, ki bodo s pri
dobljenim znan je m  obogatili vinske 
trte. . .   -r-

Zasejmo vsako ped zemlje z oljnicami!
Vsled slabega vremena v pretekli je

seni so ostale v Prekmurju večje po
vršine neobdelane zemlje, kar bo po
trebno zasejati s pomladanskimi kultu
rami. Sporedno s tem, so kmetje v 
murskosoboškem okraju tudi slabo iz
vršili setev oljne repice, to pa narekuje 
čim več buč in sončnic, ki veljajo za 
dobre oljarice. Pri nas pridejo v poštev 
te oljne rastline, predvsem kot vmesni 
posevki v  koruzo in krompir, deloma pa 
tudi kot čisti posevki. Naši kmetje pa 
polagajo premalo pažnje na dobro nzbi
ro semena, kar pa je za uspeh velike 
važnosti. Domače sorte sončnic so v 
večji meri degenerirane ter dajejo le 
povprečne pridelke. Vse KDZ na pod
ročju Slovenije, so prejele večje koli
čine semena besarabskih sončnic, ka
tero lahko dobe kmetovalci proti za
menjavi 1:1, to se pravi kg za kg. Seme 
besarabskih sončnic ima to prednost, 
da požene le eno veliko glavo, ki da 
obilno seme, dočim naše domače sonč
nice poganjajo številne izrastke, la da
jejo minimalne pridelke. Pridelovalcem 
bo omogočena dobava umetnega gno
jila. Torej so tu le vse ugodnosti za
menjave. Kakšnega gospodarskega po
mena pa je gojitev oljnih rastlin v 
Prekmurju, vedo vsi oni posestniki, ki 
so v 'lanskem letu odali oljarice na ra
čun obvezne odgaje masti. S pridelo
vanjem oljnih rastlin lahko začno pov
sod tam, kjer imajo ogrožene površine 
n. pr. vaške skupnosti, opuščena zem

ljišča itd. Take zemlje pa v našem 
okraju ne manjka! Jesen bo bogato po
plačala trud, ka ga vložimo s setvijo 
oljnih rastlin.

Gornjemoravčani tekmujejo
Med dobre VOOF prištevamo tudi 

Zgornje Moravce. Poprej so bili mo
ravski frontovci med zadnjimi v okra
ju. Njih frontno delo je trpelo zaradi 
neprestanih razprtij gornjih in spodnjih 
Moravčanov. Sedaj pa, ko imajo Spod
nji in Gornji Moravčam svoj VOOF je 
njih delo zelo razgibano.

 Čeprav so Gornjemoravčani pred 
kratkim ustanovili VOOF, so v tem 
kratkem času pritegnili 20 novih članov 
k frontnemu delu, tako, da ima sedaj 
njih VOOF prav lepo število članov. 
Tudi volitev so se 100-odstotno udele
žili in zaključili že ob pol 9 uri. V čast 
10-letnice Fronte so frontovci Gornjih 
Moravec sprejeli obveznost, da bodo v 
najkrajšem času elektrificirali svojo 
vas in zgradili gasilski dom. Gomje
moravski frontovci pa so poleg te ob
veznosti obljubili, da bodo pomagali 
povsod, kjer je pač pomoč potrebna.

Lj.

Zasedanje okrajne skupščine invalidov 
v  Murski Soboti

Te dni se je vršila v  Murski Soboti, 
okrajna skupščina vojaških invalidov, 
katere se je udeležilo 72 delegatov. Or
ganizacija invalidov, ki šteje v okraj
nem merilu 339 članov, je dosegla v 
preteklem letu pomembne uspehe. Kon
ference in seje so se redno vršile. — 
Članstvo aktivno sodeluje v IZUD, va
ških odborih OF, ter drugih množičnih 
organizacijah. Članstvo se pridno ude
ležuje udarniškega dela, saj sp samo v 
preteklem letu prispevali za gradnjo 
zadružnih domov, cest in v  drugih de
lih nad 9000 prostovoljnih delovnih ur.

Člani so tudi z udarniškim delom 
zgradili novo obrtniško delavnico, a v 
mestu imajo kar tri podjetja: Starinar
no, mizarstvo in slaščičarno. Vsa ta tri 
podjetja so poslovala v  zadnjem plan
skem letu z dobičkom. Organizacija je 
socialno podprla nekaj vdov in sjrot z  
razdelitvijo manjših količin tekstilnega 
blaga, eden invalid pa je prejel novi 
kavč. Nadalje je bilo poslano med le
tom v razna zdravilišča na klimatsko 
zdravljenje 42 članov, dočim jih bodo 
poslali letos nad 50. Sprejeli so tudi 
sklepe, kot na primer: da bo lažja po

vezava med članstvom, ustanovitev 
krajevnih zvez v  Beltincih, Murski So
boti in Cankovi. Članstvo se bo vklju
čilo 100 odstotno v  Fronto. Pri gradnji 
zadružnih domov in drugih objektov, 
bodo člani prispevali 8000 delovnih ur. 
Posamezni člani bodo aktivno sodelo
vali v strelstvu in v  izvenarmadni 
vzgoji mladine.

Vsem bralcem 
našega tednika!

Ker v našem arhivu manjkajo 
številke 1., 7. in 11.a (11.a v ma
džarščini) iz leta 1950, v as prosi
mo, da jih pošljete proti odškod
nini upravi »Ljudski glas«.

U p r a v a
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Ali naj bomo zadovoljni z odkupom mleka?
»Veš Špela, kar štiri otroke imam, ki 

Jih je treba nahraniti z mlekom.«
»Kaj se pri Vas v  Ljubljani ne dobi 

mleko?«
»Dobi se, dobi, Če si potrpežljiv in 

znaš korajžno Čakati pred mlekarno, 
dokler se z gibi komolcev ne prerineš 
do prodajne mize. Ali kaj to pomaga? 
Postrežejo ti le s četrtinko ali polovico 
litrčka. Zdaj pa nasiti štiri lačna usta, 
ki jim je mleko poglavitnejša hrana. 
Težko je danes materinstvo!«

»Kaj je le krivo«  sta po presledku 
ugibali dve ženici, ki sta se peljali z 
vlakom proti Pragerskemu Nasproti 
Ljubljančanki je sedela ženica z oko
lice Maribora, ki se je nekoliko  čudila 
pripovedovanju svoje sotovarišice Ver
jemite mi, da sem tudi jaz zmajeval z 
glavo. Danes mi je jasno, da je imela 
ljubljanska mamica prav . Evo nekaj 
trdoglavih podatkov ki pokažejo, zakaj 
primanjkuje mleka?

Poglejmo v  ljutomerski okraj. Živino
rejci Murskega polja so že od nekdaj 
poznani kot napredni ljudje. Živinoreja 
v Prlekiji je  bila nekdaj na visoki stop
nji, prav tako pa tudi mlečnost krav. 
Ta preklemanska suša je  lani mnogo 
škodila našim živinorejcem, to j e res! 
škoda je le, da se »suše« preveč opri
j em ljejo špekulantje, ki zaostajajo pri 
oddaji mleka. Ponekod so tudi težave 
s krmo, ki je marsikje primanjkuje. 
Vse je res, toda lahko bi oddali več 
mleka, kot pa nam govorijo tile podatki.

V odkupnem načrtu za prva dva m e
seca letošnjega leta stoji, da bi morali 
odkupiti 125.025 litrov mleka. Odkupili 
so ga 115.194 litrov ali osem odstotkov 
manj. V okraju imajo približno 7500 
krav, ki dajejo mleko. Vzemimo svinč
nik in preprosto zračunajmo. Na eno 
kravo odpade 15,35 litra oddanega 
mleka v januarju in februarju letoš
njega leta. Torej četrt litra na dan, kar 
pač ni mnogo. Ali tekmujemo tudi pri 
oddaji mleka? Naj bo kakorkoli: pri

vatni sektor je  oddal 98 odstotkov ali 
15,38 litra mleka na kravo, zadružni 
sektor 74 odstotkov po načrtu predvi
denih količin mleka ali 13,92 litra mleka 
na kravo, dočim je  državni sektor ne
koliko boljši od predočenih. To so do
volj tehtni podatki, ki posebno zadru
gam narekujejo, da se pobrigajo za 
redno oddajo mleka in njegovih izdel
kov.

Tako je torej z mlekom v  okrajnem 
merilu. Zdaj pa stopimo na zbirališča 
in poglejmo, koliko mleka prinesejo 
posamezniki.

V Veržeju bo morda Šoštarič Ivan 
dejal, da mu je »suša« pobrala mleko, 
ki ga je namesto 200 litrov oddal samo 
50 litrov. Kako lepo mu odgovarja 
Hedžet Feliks, ki je odrinil 161 litrov 
mleka, brez vsakega načrta. Toda He
džet je  mnogo manjši kmet od Šošta
riča, ki je prisluhnil željam otrok in 
mater. Gluhi so ostali kmetje: Korošak 
Ignac iz Radoslavec, Štuhec Anton iz 
Berkovec in Sagaj Jože iz Ključarovec 
pri Ljutomeru, ki so pozabili na 560 li
trov mleka. Morda so nasedli govori
cam, da mleka ni potrebno obvezno 
oddajati? Onih »črnih« kanalov sigurno 
ne pozna Žnidarič Anton iz Grab,  ki 
je odrinil 254 litrov mleka, navzlic 
načrtni številki 150. Križanič Anton iz 
Šafarskega je prinesel na zbirališče 
134 litrov, Kramberger Aleksander iz 
Bunčan pa 100 litrov m leka več, kot so 
jima povedali na KLO. Ali jih ne bi 
lahko posnemali vsi zaostankarji, ki 
čakajo s svojimi obveznostmi?

Mnogo mleka, toda ne za ceno slabe 
kakovosti! To lahko povemo Kociper 
Francu iz Vinskih vrhov, ki je oddal 
kar 444 litrov mleka. Kakšno je bilo 
njegovo m leko? Za nič! Hotel je  pre
variti upravo zadružnega otroškega 
vrtca, kateri je  oddal z vodo pomešano 
mleko. Prevaril se je v  računih. Labo
torantka na »M lekoprom eta mu je 
odmerila 0,5°/o maščob pri litru mleka,

ljudska oblast pa mu bo odmerila pra
vično kazen. Tako je  prav! Takšni pre
stopki m ejijo na težja dejanja proti 
skupnosti, zlasti še proti materam in 
otrokom, ki so nam najdražje, kar 
imamo. Se nekaj primerov: A jlec Lo
vro iz Selišč je oddal mleko z 1,3%  
maščob, Senčar Antonija iz Bolehne
čic z isto količino maščobe, v  Iljaševcih 
pa je večina prodajalcev poznala m e
šano mleko. Na dan 17. marca so z la
botorijskim pregledom njihovega mleka 
ugotovili, da vsebuje samo l,l°/o m a
ščob.

Takšen je  torej odgovor na vpraša
nje, po katerem so vrtale naše poznanke 
iz vlaka. Kmetje in zadružniki — od
govorite jim a tudi Vi! Dajte več mleka 
našim otrokom, ki ga potrebujejo za 
svojo mladostno rast. To je humana 
naloga, ki se ji lahko odrečeta le brez
vestnež in zakrknjeni špekulant. —r.

Poizkusni lelalski napad —  
na Mursko Soboto

V nedeljo med 11. in 12. uro dopoldan, 
je bil izvršen na mesto Murska Sobota 
poizkusni letalski napad. Ker so priča
kovana letala priletela brez točnejšega 
obvestila, je ob trenutku poizkusnega 
napada prišla do izraza v  celoti sam o
iniciativnost protiletalske zaščite v  
mestu. V trenutku napada se je ljudstvo 
na ulicah organizirano umaknilo v  za
klonišča, okrajni štab pa je  razposlal 
številne ekipe protiletalske zaščite v 
napadene predele mesta. Zelo dobro je 
rešila svojo nalogo sanitetna služba. 
Pet izvežbanih ekip s potrebnimi sred
stvi je  pokazalo mnogo požrtvovanja in 
samoiniciative. Tako je  sanitetna ekipa 
pri tovarni perila samoiniciativno pri
skrbela vozove za ranjence, ko pričako
vanim motornih vozil ni bilo. Ranjene 
osebe so bile pravočasno obvezane in 
odposlane v  zasilne ambulante. Vso 
požrtvovanje pa je pokazal tudi kolek
tiv železnice; strojni park, tovorni vo
zovi in drugi stroji so bili trenutno iz
ven nevarnosti napada, sanitetna služba 
je stopila takoj v  akcijo. Na splošno je 
bil poizkusni letalski napad na M. So
boto uspešno izvršen kljub nekaterim 
pomanjkljivostim, ki bo jih treba v  bo
doče odpraviti. Meščani — ki jim  Je bil 
napovedani poizkusni letalski napad 
novost — so pokazali disciplino. Več 
pomoči pa bi bilo za pričakovati od 
mestnih množičnih organizacij, ki jih 
skoraj ni bilo opaziti.

Organizirale bodo tečaje 
za zdravstveno zaščito

Ljudska oblast posveča po osvobodit
vi veliko pozornost zdravstveni zaščiti 
matere in otroka, posebno v  predelih, 
kjer so živele matere vsled zaostalosti 
in težkega socialnega stanja v  kočlji
vem položaju. To velja  tudi za poedine 
predele Prekmurja, kjer je  bil pov
prečni odstotek um rljivosti otrok zelo 
visok — to pa le Vsled slabih stanovanj, 
bede in nepoučenosti mater. Okrajna 
zdravstvena zaščita matere in otroka si 
v murskosoboškem okraju prizadeva 
čim hitreje odpraviti to zaostalost s 
tem, da ustanavlja na vaseh posveto
valnice za; mater in otroka, kjer dobi
vajo matere in otroci brezplačno zdrav
niško in materialno pomoč v  živilih in 
oblekah, ki jo nudi mednarodna orga
nizacija dečjega fonda.

K er pa v  okraju še vedno občutno 
primanjkuje kadra, ki b i lahko posve
tovalnicam nudil stalno pomoč mate
ram, bo organizacija AFŽ priredila ne
kaj krajših strokovnih tečajev za žene 
in mladinke z namenom da jih usposobi 
za delo v  posvetovalnicah za metere in 
otroka.

Samo trgovina - kmetijski zadrugi ne zadostuje
»Pri nas pravzaprav kmetijska za

druga n e  obstoja, imamo sam o »trgo
vino«, ki zares dobro gospodari«.

»Kako pa to? Pa sem  vendar slišal, 
da je Vaša zadruga dobro zapisana na 
okraju, kjer jo celo prištevajo m ed naj
boljše.«

»Pravim Vam, da je s trgovino v  
redu, ostali odseki pa . . . «

Odkritosrčen možak je Štuhec, pred
sednik splošne kmetijske zadruge na 
Račkem vrhu. Že zgoraj sem  povedal, 
o čem sva se s Štuhecom razgovarjala. 
Torej o zadrugi in njenih odsekih. Bom 
kratek . . .

Trgovski odsek Štuhečeve zadruge je 
lani popravil precejšnje napake in de
narne prim anjkljaje. Predlanski dolg 92 
tisočakov je  lani poravnal, zraven tega 
pa še prigospodaril 14 tisočakov dohod
ka. Poslovodja poslovalnice pravi, da se 
je kredit »sedemkrat« obrnil. Kaj je 
m islil? Preprosta stvar? Zadruga je  la
ni najela 305.000 dinarjev kredita, njen 
trgovski promet pa je  narasel na 2 mi
lijona in 600 tisočakov. Vidite, obrnil 
se je skoraj devetkrat.

Nisem se čudil uspehu, ko sem posluj 
šal kmečke ljudi, ki so večinom a za
dovoljni s postrežbo v  trgovini. Pohva
lijo radi tovariša poslovodjo, ki se če
dalje bolj zanima za njihove želje. Z 
njegovim predhodnikom se niso mogli 
pohvaliti. Preprosto rečeno: vljudna 
postrežba, upoštevanje želja potrošni
kov v  m ejah današnje zmožnosti indu
strije. in  trgovska samoiniciativa, vse 
to jih je vodilo k  uspehom . Prištejmo še 
odkup prostih viškov poljskih pridel
kov, k i j ih  je zadruga precej odkupila, 
pa zdravilna zelišča, sadje in druge pri
delke. Samo hrastovih ježic je  lani od
kupila 2400 kg. Zdaj vidimo, da je  visok 
promet odraz dobrega poslovanja usluž
bencev zadruge, ki jih je  Štuhec pohva
lil. Takšni zadrugi bo gotovo država 
pomagala s krediti, ki jih je  namenila 
povečati prav v  letošnjem  letu.

Sedaj pa nekaj besed o odsekih, ki 
bi prišli v  poštev na območju KLO 
Murščak in  v  sosednjih vaseh. Ti od
seki bi lahko zdavnaj delovali. Tako 
naj bi se postavili kot trgovski, potem

bi bila njihova zadruga v  pravem  po
menu »dobra«. Sadjarski odsek imajo, 
ki pa ni pokazal pravega življenja. Vo
di ga Štuhec, ki je  z  različnimi funkci
jam i preobložen in  se ne utegne posve
titi svoji nalogi. Je pa strokovnjak, ki 
ž iv i s sadovnjaki. Da niso poškropili 
vsega sadnega drevja, ni njihova kriv
da. Štuhec m i je  takole povedal: »Ka
dar imamo škropivo ni škropilnic, kadar 
pa te dobimo, nam vrem e nagaja. Tako 
so letos prejeli škropilnico v  času de
ževja, odkrito povedano takrat, ko je 
že bilo prepozno. Štuhec meni, da naj 
bi se kmetijski strokovnjaki pobrigali 
za domačo proizvodnjo škropilnic, ki 
jih povsod primanjkuje. Tudi tovarna 
»Drevosana« naj bi po »njegovem« po
slala kmetom recept o uporabi škropi
va. Doslej mnogo kmečkih ljudi ni bilo 
poučenih o načinu uporabe škropiva, 
kar se je poznalo na osušenem  drevju, 
ki je podleglo premočni brozgi.

Sekretar Fronte Slana je  dober ži
vinorejec. V  njegovih hlevih stoji iz
brana rodovna živina, dobre mlekarice 
in  naraščaj. Sam se rad pohvali, da 
skrbi za selekcijo živine. Zdaj pa po
mislimo na skupnost. Mar ne bi kazalo 
da bi se tov. Slana posvetil organizaciji 
živinorejskega odseka in prenesel svoje 
izkušnje na ostale živinorejce. Nisem 
mu mogel potrditi, ko se m i je opravičil 
takole: »čakam o na komando iz okraja. 
Bomo videli, kaj nam bodo na prihod
njem  frontnem zboru povedali«.

Brez dolgega čakanja se tudi uspe. 
Samo vo lje  je treba. Z njo bi lahko na 
M urščaku prodrli dalje s svojo kme
tijsko zadrugo. Ne samo živinorejski, 
m arveč tudi kreditni odsek bi jim  ka
zalo ustanoviti, ker jih  bodo kmetje 
zagotovo podprli. K  njim  je  treba sto
piti s pravo besedo. Začeti pri pospe
ševanju kmetijske proizvodnje je  prav
zaprav bistveno poglavje v  poslovanju 
kmetijskih zadrug. Z živim delom  v  
produktivnih odsekih se bodo kmetje 
oklenili svoje zadruge in takrat tudi 
na Murščaku ne bodo zadovoljni z 205 
člani, ki pomenijo dobro polovico kme
tov na področju sedanjega okoliša za
druge.  —r

Kje so vzroki za slab odkup mleka 
v soboškem okraju?

Kako je v zadnjem času preskrba 
mleka, vedo najbolje naši otroci, ko 
prejemajo zmanjšane obroke. V pretek
lem tednu so morali v  soboškem okraju 
za nekaj dni črtati iz seznama garanti
ranih upravičencev celo starčke in bol
nike. Zadnje dni se preskrba vidno 
izboljšuje, kljub temu pa so zadnji 
ukrepi povzročili upravičene nevoljo 
prizadetih.
 Res, čudno se sliši, da je  pomanjkanje 
mleka v murskosoboškem okraju, ki 
velja na splošno za najboljši živinorej
ski predel v Sloveniji. In vendar je 
tako! Odkupno podjetje v Murski So
boti, dobiva iz svojih zbiralnic le četr
tino od tega. kolikor bi ga kmetje m o
rali oddati po planu. Ker pa je podjetje 
dolžno preskrbovati potrošnike tudi v 
Ljubljani in drugih mestih, ni mogoče 
zadovoljiti vseh potrošnikov z mlekom 
v  okraju. Kje so vzroki za slab odkup? 
Ali je res, da Vsled pomanjkanja krme
— kar se splošno čuti pri živinorejcih
— ni mleka? Znano je, da je  del resnice 
tudi v tem, vendar bi kljub temu od
kup moral zajeti več, kot pa sedaj. So 
vasi kot n. pr. Predanovci, Polana in 
druge, kjer kmetje — vsaj večina —, 
redno oddajajo mleko, dočim pri istih 
pogojih sosedje v Skakovcih, oddajajo 
dnevno le tri litre mleka in to pri 145 
kravah, kolikor jih imajo. Sicer se pa 
temu ni za čuditi! Odborniki KLO so 
sami med zaostankarji. Kako pa naj 
potem odddajajo ostali kmetje? Mnogo 
ni boljše v Slavečih, Kuzmi, Trdkovi 
in drugih vaseh, kjer oddajajo kmetje 
dnevno le malenkostne količine mleka. 
Izvzete niso poedine zadruge in zadruž
ne ekonomije, kjer odddajajo le, da je 
račun. Ne sme se trditi za zadrugo Pu
conce. ki je oddala letos že nad 2000 
litrov mleka. Iz navedenih primerov je 
jasno, da vzroki slabega odkupa mleka 
v murskosoboškem okraju ne leže le na 
pomanjkanju krme, temveč tudi v ne
razumevanju KLO-jev, deloma pa tudi 
v pomanjkljivostih letošnjih planov 
obvezne oddaje mleka. Na okraju so 
sicer pravočasno razbili okrajni plan na 
KLO le ti pa so v mnogih primerih 
zavlačevali z delom, nakar so suho 
administrativno razbili plan na kmeto
valce. Primer dajejo Bakovci, Vaneča, 
Trdkova in druge vasi, kjer v  razrezu 
letnega plana oddaje mleka ni skoraj

nikakih razponov, kar pa je za uspešni 
odkup mleka nujno potrebno. Tako je 
n. pr. m ali kmet Donža iz Bakovec, 
prejel odločbo za oddajo mleka v  zim 
skih mesecih, ko je imel brejo kravo
— ne da bi kdo pomislil, da v  takšnem 
času Donža ne bo izpolnil planirane ob
veze. V Vaneči in Trdkovi pa so za
dolžili za prve mesece — to je za 
kritični pomladanski čas, ko ni mleka
— le posestnike manjših skupin, dočim 
so večji kmeti zadolženi za poznejše 
mesece. Takih in podobnih napak je  v  
okrajnem merilu več. Vse to pa doka
zuje, da so poedini KLO tudi letos za
šli v  suho administrativno poslovanje, 
ne da bi upoštevali voljo ljudi. Kako 
pa je  z mlečnimi kontrolorji? Teb im a
jo v okraju nad 30, žal pa se vse pre
m alo odraža njihovo delo. Da poedinci 
večkrat zastopajo interese večjih  po
sestnikov, daje primer kontrolorja Si
arto iz Slaveč, ki je  prijavil kod zao
stankarje le male kmete, dočim je večje 
pozabil.

Ravno pri teh bo potrebno več paž
nje. KLO so dolžni na svojem  področju 
dnevno kontrolirati, kdo oddaja in kdo 
ne, vse primere špekulacije pa predla
gati v  kaznovanje. Na okraju povedo, 
da so zadnje čase kaznovali večje šte
vilo kmetov, vendar bi točnejša kon
trola v okraju lahko ugotovila več pri
m erov zakrknjenih saboterjev obvez
nih oddaj, ne da bi prejeli zasluženo 
kazen. Poglejmo samo v sosednjo vas 
Rakičan. Skupina kmetovalcev — med 
katernimi so tudi taki, ki spadajo v 
V. skupino — pa ne oddajajo mleka, 
kljub dobri živini. To velja  za kmete: 
Šmihlehner Antona, Derket Josipa, 
Horvat Josipa, Vukana in druge — ka
teri v lanskem, niti letošnjem letu niso 
oddali mleka, ne da bi za svojo m alo
marnost prejeli kazen. Kako gledajo 
ostali kmetje, ki v  redu izpolnjujejo ob
vezne oddaje na te primere, se razume, 
da ne najbolje! Ali pa kmet Škerlak iz 
Krplivnika! Je v  V. skupini, v  hlevu 
ima 5 molznih krav, vendar v  teh m e
secih ni oddal nata kapljice mleka. Ta
kih in podobnih primerov bi lahko na
šteli še več. Nasprotno pa so v  mnogih 
vaseh kmetje, ki so že dosegli letošnji 
plan, n. pr. áabelj v  Slavečih, je  zado
stil letno obvezo že v preteklem mesecu.

KADAR N I MLEKA V  H IŠ I . . . !
Te vrstice so bile skovane v tistih 

dneh, ko dojenčki niso prejeli mleka.
On dan m e je  na cesti ustavil 

znanec. »Hoj, Joža! Pri tvojem  
bougi, dolgo te že nisem videl. No, 
kako ti še kaj gre?«

»Eh, za vražje silo!«
»Ah, kaj bi samo tarnal! Tako hu

do pa zopet ni. Daj, napravi tako, 
kot recimo jaz, kadar m e težave naj
bolj grizejo . . . .  takrat zavrtim gumb 
na ra d iu . . .  in poskočne m elodije me 
spravijo zopet v dobro voljo.«

»Ja, Pišta, tebi je laže, ko imaš 
še dobre živce. Veš, jaz pa ravno teh 
—  poskočnih radijskih m elodij ne 
m aram . . . . ! «

»Menda ne m isliš reči, da nisi m u
zikaličen . . . ! «

»O, sem  muzikaličen , p a č   p a  
j e  m o j  r a d i o  n a  m l e č n i  p o 
g o n ! «

Žepovčani so napravili v svoji zadrugi 
korak naprej

Na sestanku članov žepovske kmetij
ske zadruge je  bilo živo. Zbrali so  se 
zadružniki iz Mahovec, Žiberc in Že
povec, ki so že teden poprej govorili o 
svojem  občnem zboru.

Že pred pričetkom so se km etje po
govarjali o dobrih in slabih straneh 
gospodarjenja v  njihovi zadrugi. N ji
hov pogovor je  premotil tov. Šušter
šič Franca, ki je  -pričel s poročilom.

Zadružniki so slišali, da je  njihova 
zadruga pomagala pri pospeševanju 
delovnega zadružništva na vasi. Uprav
ni odbor je  pravilno usm erjal delo v  
zadrugi, kar se pozna v  doseženih de
lovnih uspehih. S pom očjo zadruge so 
poškropili vse sadno drevje, kaparja 
pa še venom er preganjajo. Skrbijo tudi 
za pospešitev živinoreje. Organizirali 
so redne veterinarske preglede, ker se 
hočejo izogniti vsem  živalskim bolez
nim. Tako so govorili o delu posamez
nih proizvodnih odsekov. . .

Na vrsto je  prišla trgovina. Im eli so 
težave, posebno pri nabavi industrij
skega blaga, Toda kolikor so dobili — 
so  pravično razdelili. Niso poznali »pro
tekcije«, ki so  ji nasedli sosedje iz 
Stegovec. Večkrat so odklonili neku
rantno blago (turške kose, motike’ in 
drugo orodje), ki ga niso potrebovali 
in bo drugje prišlo prav. Tudi pri od
kupu je  bila lani zadruga na čistem.

Zadružniki so  pričakovali, da jim  bo 
Zorzut kaj več povedal. On je  bil pred
sednik nadzornega zadružnega odbora 
in bi moral poznati svojo zadrugo, ka
tere poslovanje naj bi z ostalimi člani 
kontroliral. Žal pa so se zadružniki 
ušteli. Začel je  pri »sebi«. Godrnjal Je 
Čez novo Jugoslavijo, kjer po »njego
vem« ni enakopravnosti. To pa samo 
zaradi 1,6 kg sladkorja, ki ga baje lani 
ni prejel. Vprašal je zadružnike, kje 
je  njegov sladkor? V  dvorani je  zavr
šalo, zadružniki so godrnjača vprašali: 
»Zakaj nisi izpolnil obveznosti do drža
ve, k je pa je tvoj glas, ki si ga pozabil 
dati na predzadnjih volitvah?« Množica 
zadružnikov se je sprostila. Padale so 
»kritične« besede na račun Zorzuta, 
ki je moral umolkniti. Prav so imeli, 
ko so mu vzeli besedo. Predlani je znal 
toliko povedati o napakah kmetijske 
zadruge, kritiziral je  in nikdar mu ni

bilo prav. Zadružniki so m u odkazali 
mesto v  nadzornem odboru, kjer je 
imej najlepšo priliko, da pošteno od
pravlja  v se  zasovražene napake, ki so 
bile vsem  zadružnikom v  napoto. Za
družniki so ga letos vprašali: »Kdaj 
si z odborom pregledal poslovanje v  
zadrugi?« Odgovor je  bil vreden samo 
Zorzuta, kateremu se kontrola zdi n e
potrebna in se  vanjo rad ne vtika.

A li se je  morda čuditi, če so zadruž
niki tokrat za vedno »odpihali« Zorzutu 
podobne ljudi, ki so  doslej čepeli v  
zadružnem vodstvu. Ne! Takšnih ljudi 
ne rabijo več. Letos so bolj trezno iz
birali. Izvoljeni člani bodo znali voditi 
gospodarstvo v  zadrugi po pravi poti, 
tako kakor si želi ogromna večina po
štenih žepovskih zadružnikov.

»Žepan«

Uspel koncert „Radia Maribor" 
v Murski Soboti

V soboto yoečer je  v  Murski Soboti 
gostoval ansambl »Radio-Maribor« z 
instrumentalnim in vokalnim  koncer
tom. Na koncertu — katerega so se 
meščani številno udeležili — so nasto
pali: Mali radijski orkester pod vod
stvom Danila Kranjca, Planinski oktet, 
xercet, »Tri polonce« in baritonist m a
riborske opere tov. Vlado Dolničar.

Takoj uvodoma so bili gosti deležni 
toplega sprejema, člani orkestra so nav
dušili gledalce z nekaj točkami lahke 
glasbe. Planinski oktet je  zapel več 
narodnih pesmi, kar so »Tri polonce« 
še dopolnile. Baritonist Vlado Dolničar 
je  tudi to pot navdušil domačine s svo
jim  sigurnim nastopom in toplo barvo 
glasu — ter zapel nekaj narodnih pes
mi. Kod zaključek je  ponovno nastopil 
mali orkester, ter s svojim  uspešnim 
izvajanjem  glazbe, v  celoti zadovoljil 
soboško občinstvo.

Gostovanje »Radia-Maribor« v  Mur
ski Soboti, je za domačine prijetno pre
senečenje. posebno še za ljubitelje glaz
be. V bodoče si Sobočanci še žele po
dobnih prireditev.

V nedeljo 15. aprila ponovi SKUD 
»France Prešeren« v  gor. Lendavi pio
nirsko igrico »Sneguljčica«.

Vabljeni stari in mladi!

Sončnega popoldneva med drvanjskimi
zadružniki . . .

Dolgih deset let je bil Vogrinec hla
pec, njegova  žena Julijana pa dekla. 
Drvanjčani se ju še dobro spominjajo, 
ko sta na Lukaževem gruntu garala po 
cele dneve in noči. Lukaž, ali bolje re
čeno Lukažovka, je bila Vogrinčeva 
.mati. posestnica 14 johov zemlje.

Rekli boste, da sin pri materi ni bil 
hlapec. Spodobilo se vsaj ni, da bi bil. 
Vogrinec, tisti domači hlapec pa ve 
povedati, da so ga tudi doma pošteno 
izkoriščali, in da ni bil nič na boljšem, 
kot njegovi sovrstniki pri tujih gospo
darjih. Pod domačim krovom mu je 
mati Lukažovka strogo ukazovala. Vo
grinec ni bil več njen sin, bil je  še 
samo delavec na njenem posestvu. In 
topla materinska ljubezen, kje je osta
la? Spremenila se je v  oholost, s ka
tero je gospodarila nad mlado Vogrin
čevo družino. Vogrinec ni mogel po
zabiti tistih časov, ko si pod domačim 
krovom ni smel odrezati kos kruha,

natočiti kupice sadjevca in si privo
ščiti kmečkih dobrin, ki jih je pridelal 
s svojimi rokami. Tistih deset let ne 
bo nikdar pozabil, dasiravno so že v 
zatonu preteklosti. Leta 1949 se je Vo
grinec rešil zasovraženega domačega 
kroga, z družino je stopil v novo živ
ljenje na Rajšpovi »p u ši....«

Po štirih mesecih predsednik 
ekonomije

Življenje na Rajšpovi puši — delu 
sedanje drvanjske ekonomije, ni bilo 
lahko. Sam Vogrinec mi je takole pri
povedoval: »Ko sem dom a, pri Luka
ževih »spogal« gospodarsko poslopje in 
»zrihtal« hlev — so me nagnali od hra
ma. Prišel sem na »pušo« in zaprosil 
za zaposlitev. Štiri mesece sem zadru
garil, avgusta pa so me izvolili za 
predsednika. Predlansko gospodarstvo 
nam je malo prineslo, saj smo izplače

vali zadružnikom le 1500 dinarjev in 
80 kg zrnja za delo celega leta. Jaz 
tisto leto nisem dobil nobenega plačila 
za delo. Gledal  pa sem, da so vsaj 
zadružniki nekaj dobili. Osem tisoča
kov sem jim  takrat izplačal iz mojega 
žepa.  Razumljivo je, da nismo mogli 
tako n ap rej. . .  Začeli smo misliti na 
vse izhode, ki bi nas rešili iz zagate. 
Na 16 ha posestva nas je bilo dvajset 
zadružnih glav, ki so si zaželele boljše
ga gospodarjenja. . .«

Na potu do sedanje ekonomije
Vogrinca sem obiskal na Pernjakovi 

»puši«, kakor pravijo domačini gradu 
podobnemu poslopju sedanjega sredi
šča drvanjske ekonomije. Same «puše«, 
kajne? Verjamete mi lahko, da so to 
dokaj trdna gospodarstva, ki so zdaj 
v rokah drvanjskih zadružnikov. Po
vejmo naravnost: ekonomija je lani 
narasla za 33 ha plodne zem lje . . .

Prekmurec P r n jak se ni brigal za 
svojo zemljo. Pustil jo  je  v  nemar in 
ni mu hotela roditi. Od nje ni hotel 
plačati davka, ne oddati pridelkov, 
zato so drvanjski zadružniki potrkali

na njegova vrata: »Pernjak, daj nam 
zem ljo in videl boš, kako je bomo mi 
obdelali.«

Z Vogrincem sva stala na dvorišču 
pred velikim  gradom in strmela po 
sveže zoranih brazdah zadružnega po
lja. Govoril m i je o gospodarskih 
stvareh s tistim zanosom, ki ga lahko 
opaziš le pri dobrem zadružniku . . .  
Pripovedoval mi je, kako jim je lani 
trda predla za gnoj. »Veste, brez do
brega hlevskega gnoja je  težko kaj 
iztisniti iz zemlje. Zato smo se lani 
prvo pobrigali za dobro živino, ki nam 
je napravila dovolj gnoja. V jeseni, ko 
smo sejali — je  bilo lepo pogledati 
velike kupe gnoja, ki so izginili pod 
obličjem zem lje . . .  Pričakujemo, da 
nam bo letos zem lja vse to povrnila.«

Zamahnil je z roko tja proti veliki 
krpi ilovnate zem lje rekoč: »Tam je bil 
še predlanskim pašnik, sedaj pa je 
njiva. Šest hektarov smo imeli tak
šnih nerodovitnih površin, ki smo jih 
lani zmanjšali na dober hektar. Da bi 
videli, kakšna koruza je zrastla na 
novozorani ledini. Seveda smo pred 
okapanjem  rastlin gnojili zem ljo s či
stim solitrom.«

Pri pogovoru naju je premotil neki 
privatnik, ki je prišel po opravkih na 
ekonomijo, prignal je namreč krave k 
plemenjaku. Vogrinec m e je mimo
grede povabil v  hlev, da si ogledam 
zadružne repe.

Presenetili so me trije lepo rejeni 
biki simendolske pasme, ki so bili pri
vezani k jaslim. Vogrinec mi je po
jasnil, da so biki priznane pasme, ki 
oplojujejo vso živino v  Drvanji in so
seski. Kmetje radi priženejo govejo 
živino, kakor tudi svinje, da se tu na 
'posestvu oplodijo. Skočnine so jim  lani 
prinesle lep dohodek: 15 tisočakov.

Morda bo kdo rekel, da 17 sposob
nih ljudi ni kos 53 ha zemlje, kolikor 
jo im ajo na ekonomiji. Povsod ver
jetno ne bi šlo. Drvanjski zadružniki 
so pravi gadje, kdo jih le premore? 
Obdelajo, ti svojo zem ljo do zadnje 
grudice, potem pa še gredo na privat
na polja, kjer z zadružnimi plugi pre
vračajo zemljo. Naj bo takole pove
dano: iznajdljivi so in zato jim delo 
gre naprej. Privatniki jim  vračajo s

Na ekonomiji se radi oglašajo 
privatni kmetje
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Že danes se pripravljajo,
da bodo jutri dobri vojaki

Pretekle dni so se zbirali mladinci 
predvojaške vzgoje, da se na svojih 
logorovanjih usposobijo za službo v  
naši Armadi. Letos je vladalo v  cen
trih posebno razpoloženje. Mladinci so 
s pesmijo prihajali in odhajali, zaveda
joč se, da jih kliče njihova domovina, 
ki bi jo  v  primeru napada znali bra
niti. Logorovanja so uspela. Mladinci 
so tokrat pokazali več discipline, kot 
ponavadi, polnoštevilno so pri hajali na 
zborna mesta. Mar že to zadostuje? 
Najvažnejše je  znanje, ki so si ga 
pridobili. Učni uspehi so letos nad 
pričakovanjem, kar je vsekakor soli
dno spričevalo za vodniški kader in 
za obveznike same.

V radgonskem okraju so imeli pet lo
gorovanj v  centrih: Radenci z 99%, 
Apače z 98%, Benedikt s 100%, Cer
kvenjak s 97% in Trate z 99% ude
ležbo vseh obveznikov. V desetdnevnem 
času so predelali vse gradivo, ki je  vse
bovalo osnovni nauk iz pešadijskih 
vežb, opisa orožja in drugih vojaških
predmetov,

Na Tratah je  maloštevilni predava
teljski kader izvršil svojo dolžnost. Ni 
pohvalno, da se logorovanja niso udele
žili vsi predvideni vodniki in predava
telji; so se pa toliko bolj potrudili 
disciplinirani predavatelji, ki so mladin
ce dobro vzgajali. Na tem centru je 
vladala prava vojaška disciplina,

Tudi pri Benediktu so imeli zelo 
disciplinirane mladince, med njimi in 
predavatelji je vladal vojaški, pa ven
dar tovariški odnos. Vodniki so dobro 
vedeli za svoje naloge, ki so jih pre
nesli na plodna tla.

Na apačkem sektorju so se posebno 
odrezali pri streljanju. Pri zaključnem 
ostrem streljanju so  ocenili 18 odlič
njakov, devet prav dobrih strelcev, le 
dva mladinca nista im ela zadetkov. Tu

di pri disciplini so bili na dobrem. 
Komandir Kralj je  dober vojaški vo
ditelj, Kaj pa komandir centra, Zver? 
Tokrat se ni dobro obnesel. Preveč je 
pogledal v  kozarec in se zaradi tega 
ni posebno znašel. Tudi to ni lepo, da 
je prosil obveznike za vino, ki naj bi 
mu ga prinesli iz svojih domov. N je
govi nadrejeni upravičeno pričakujejo, 
da se bo Zver popravil in postal podo
ben Kralju.

Na Cerkvenjaku pa so mladinci ho
teli krvavo vojno. Ne na vojaških vež
bah, to jim  niti na misel ni prišlo. Po- 
 sredi je škodljivi alkohol, ki so  se ga 
preveč nalezli. Pozabili so na discipli
no in na tisto, zaradi česar so prišli 
na zborno mesto. Odločili so se za dru
go: za borbo prsa v  prs i , za pretep, 
nekateri pa so  se navdušili za nož. 
To ni dostojno za obveznika predvo
jaške vzgoje, ki naj bi postal zvest 
branitelj domovine. Napak bi bilo gra
jati ivanjčevske obveznike, ki so se 
trezno zadržali. Takšno stanje na logo
rovanju ni častno za predavatelje, ki 
se bodo morali v  jeseni zavzeti, da se 
dogodek več ne ponovi.

Letos so centre obiskali člani OO 
Zveze borcev, ki so mladincem preda
vali o izkušnjah gverilskega vojskova
nja v  NOB, Mladinci so jih bili zelo 
veseli, k  njim so prišli tudi člani proti
avionske zaščite, ki so  jim povedali o 
obrambi pred napadom iz zraka.

Prvega maja bodo najboljšim mla
dincem pripeli na prsa odlikovanja 
z napisom: »Najboljši mladinec v  pred
vojaški vzgoji«, kar je velika čast za 
vsakega obveznika. Že sedaj pa so po
hvalili voditelje: Gomza Alojza na Tra
tah, Roškar Ludvika iz Benedikta in 
še par predavateljev, ki so se letos 
prizadevali, da so logorovanja v  okra
ju uspešno zaključena. -r

Š krinjarjev  Lojz e g re  tretjič na progo
Mlad, postaven zadružnik se je usta

v il pred poslopjem uprave VINOZ v  
Vinskih vrhovih. Pravkar je s parom 
konj pripeljal iz Ivanjkovec sadike vin
ske trte, ki jih  je odložil na obronku 
zrigolanega vinograda.

Prepoznal sem mladeniča. Bil je 
Škrinjarjev Lojze, mladinski sekretar 
iz Pavlovskega vrha, s katerim sva si 
dobra tovariša,

Približal se mi je na par korakov, V 
rokah j e držal bič, s katerim je malo 
prej ošvrknil konja. »Zdravo Lojze, ka
ko mi živiš?« sem silil v  njega.

Krepko mi je  stisnil roko, na kateri 
se poznajo  sledovi napornega dela. Za
čel m i je  pripovedovati, kaj v s e  je  pre
živel od tistega časa, ko sva se zadnjič 
videla.

»Veš, letos pojdem na mladinsko pro
go Doboj-Banjaluka.« Razložil mi je 
svoj obširen načrt, ki ga je zašilo val 
pred štirimi leti, ko je bil fantič 15 let.

»Takrat sem bil še premlad. Slišal 
sem o gradnji proge .Šamac-Sarajevo. 
Prijavil, sem se v  4. ptujsko brigado. 
Kaj vse sem doživel med tovariši? Mo
ram reči, da nas je  družilo iskreno to
varištvo, s katerim smo premagovali 
kubike zemlje in peščenca, kos smo bili 
vsem  težavam . . .  Pobratili smo se z 
mladinci Srbije, Hrvatske in drugih 
bratskih republik. Tako se m i je do
padlo, da sem ostal v Doboju še dva 
meseca. T am , sem v zadružni brigadi 
postal udarnik.. .«

To je začetek Lojzetovega načrta, ki 
ga sam razkriva, ko nam pripoveduje: 
»Takrat sem se na progi odločil, da 
bom odslej vsako leto graditelj mladin
skih prog. Do odhoda v  Armado sem 
hotel opraviti eno leto prostovoljnega 
dela na mladinskih akcijah. Šele lani 
sem lahko svoji obveznosti pridal dva 
meseca prostovoljnega dela, ki sem ga 
opravil na gradbišču Novega Beograda. 
Bil sem namestnik komandanta  prve 
slovenske brigade. Vidiš polovico sem 
že odpikal, zdaj pa še šest mesecev. Če 
bo šlo po sreči, ostanem letos na progi 
štiri mesece, ker hočem ostati samo pri 
besedi.«

»Ali je  še kdo iz Pavlovskega vrha?« 
sem ga prekinil. Bistro me je pogledal 
in mi pritrdil: »Trije smo se odločili. 
Flajšmanova Lojzika je služkinja pri 
nekem privatniku. Zaželela si je mla
dinskega, življenja, ki je ravno na progi 
naj lepše. Moj delovni somladinec Buni
čev Marijan je tudi rekel, da me ne bo 
zapustil. Skupaj bova odšla na progo, 
Pa Škrjančeva Trezika in še morda 
kdo drugi?

Sedeč na travni ruši kraj goric, sva 
se z Lojzetom zagledala tja proti jeru
zalemskim bregovom, kjer se je prija
vilo šest mladincev, Vsi bodo odšli na 
mladinsko progo! Lojze mi je pripove
doval, da so mu delovne akcije mnogo 
koristile. Tam je šele postal človek, ki 
je tudi doma iznajdljiv zadružnik. Iz
kušnje so m u pomogle, da je med za
družno mladino dobro uspel. Segla sva 
si v  roko in se poslovila. Zapuščajoč 
strmi klanec. Mihajlovskega vrha, sem 
pomislil na vso ljutomersko mladino, ki 
naj bi prisluhnila Lojzetovemu klicu in 
zgledu : »Gremo na progo, ki jo bomo 
letos podarili ljudstvu!« Čuj mladinec, 
ali naš Lojze ni vreden posnemanja?  
Prijavi se tudi ti! Lojze  te  bo rad spre
jel v  svojo brigado, ki bo v  prihodnjih 
mesečih jurišala na trasi nove mladin
ske proge. —r

Z Rižnarjem v svetinjski knjižnici
Pogosto se oglasijo v svetinjski šoli 

zadružniki in ostali prebivalci vinograd
niških vrhov. Prihajajo v knjižnico, kjer 
jim postreže Rižnarjev Adolf, najboljši 
knjižničar v ljutomerskem okraju. Ni jim 
treba med knjigami izbirati, saj jim Riž
nar zanesljivo nasvetuje. Vsako knjigo 
pozna in mu knjižničarsko delo ne po
vzroča nobenih sitnosti. Nasprotno! Teče 
mu od rok, ker ga z ljubeznijo opravlja.

»Knjiga je največji prijatelj človeka, 
kdor se nanjo navadi,« tako poreče naš 
knjižnničar. Rižnar se trudi, da bi to 
vcepil v  zavest svetinjskih ljudi, ki ob
iskujejo knjižnico. Že na tečaju je slišal, 
da mora biti knjižničar dober aktivist, 
ki se zna približati delavnemu človeku. 
Tega se je z voljo oprijel. Redkokje je 
slišati, da bi o knjižnici govorili na front
nih sestankih.  Na ivanjkovskem sektorju 
pa so frontovci tudi o tem poučeni. Riž
nar pozna še druge oblike dobre agita
cije, s katerimi si pomaga pri širjenju 
kroga bralcev slovenske knjige.

Sam pravi, da so najboljši agitatorji 
bralci, ki ga večkrat obiščejo. Njih iso 
osvojile knjige, oni pa osvajajo nove 
ljudi, ki s e uvrščajo med redne čitatelje. 
Dobre knjige same privabljajo! Dober 
nasvet pa mnogo, zaleže, od njega celo 
zavistjo uspehi.

Rižnarjeva knjižnico obiskuje 60 red
nih čitateljev, ki  niso zadovoljni s seda
njo zalogo 316 knjig. Skoraj vse so že 
prebrali in bi radi nekaj novega. Izpo
sojene knjige ne prebirajo sami. Posre
dujejo jih znancem, sorodnikom in so
sedom. Potemtakem je številna Rižnar
jeva družina mnogo širša, kot nam jo je 
prikazal sam Rižnar. Sicer pa mu opro
stimo, ker nima vseh bralcev »uradno« 
zapisanih. Kdo bi pisal vse člane kmečke 
družine, ki prečitafo izposojeno knjigo. 
Rižnar zapiše samo onega bralca, ki tudi 
z a  knjigo od govarja. Grofova Marija iz 
Veličan im a že popisano izkaznico. Zelo 
dobra  bralka,  ki je’ n avadila tudi ožje 
sorodnike, da j i  zmerom sledijo. Dalje! 
Rižnar se se nekoliko  obotavljal, preden 
je povedal ime svojega očeta Štefana, ki

je z »dušo« pri knjigah. Nisem se za
čudil. Sin mu je zvest naslednik, ne samo 
kot bralec, marveč tudi kot vesten knjiž
ničar.

Svetinjski bralci radi posegajo po 
književnih delih Kranjca, Voranca, Žu
pančiča, Tolstoja in drugih pisateljev, 
Knjige s politično vsebino nimajo največ 
prijateljev. Rižnar se pohvali, da gredo 
v promet znanstvene, poljudno pisane 
knjige, književna dela in mladinska lite
ratura,

Naš junak ni samo svetinjski knjižni
čar. On skrbi še za ostale knjižnice na 
ivanjkovskem sektorju.  Večkrat pogleda 
v Žerovince, Lahonce, na Runeč in v 
Strezetino. Rad pohvali svoje ljudi, ki 
v teh krajih vodijo knjižničarsko delo. 
Pri njih še ni našel razmetanih knjig in 
»neurejenih« razmer, kot sam pravi. Li
banjskega knjižničarja pa nič ne pohvali 
Smilijo se mu knjige, ki ležijo razmetane 
v nekem prostoru. Tega knjižničarju ni 
mogel odpustiti. Rad mu je pomagal, 
samo da bi ga spravil iz zadrege. Za la
sten denar mu je kanil celo kartoteko in 
knjigovodske potrebščine. Kot bob v ste
no! Libanjčan se do danes ni poprovih 
Njegovih razmetanih knjig bi se rada 
usmilila mladina iz Pavlovskega vrha, ki 
Si ustanavlja sva to knjižnico. Rižnar ji 
tega ne bo branil.

Za dober strel od svetinjske knjižnice 
je sosednja knjižnica na Maleku. Tu naj

bi si izposojevali knjige delavci jeruza
lemskega državnega posestva. Rižnar se 
nerad spomni nanjo. Morda mu p.      č 
konkurira? Tega se Rižnar malo boji. 
Žalosti pa ga to, da malečka knjižnica 
ni imela lani več kot tri obiskovalce, 
dasiravno je na zalogi preko 800 knjig, 
Torej mnogo več kot v njegovi. Vidite, 
to je delo slabega knjižničarja!

Takrat sem se spomnil resolucije o kul
turno prosvetnem delu, ki jo je sprejel 
CK naše Partije, Kazalo bi, da jo tudi 
Jeruzalemčani upoštevajo. Lepo bi se 
slišalo, če bi prišlo do združitve obeh 
knjižnic, ki sedaj delujeta druga poleg 
druge. Knjige so namenjene delovnemu 
ljudstvu, ne pa zato, da leta in leta ležijo 
v omarah nedotaknjene. Od »mrtvih« 
knjig nimajo kmečki ljudje nobene ko
risti. Res je, da so knjige na Maleku 
kupili člani sindikalne organizacije in je 
to njihova knjižnica. V sedanjem času bi 
storili hvaležno nalogo, če bi knjige po
nudili tudi ostalim kmečkim ljudem, ki 
se zanje iskreno zanimajo. Knjige bi 
ostale njihova last. Gre samo za to, da 
so dostopne širšemu krogu ljudi, ne pa 
samo redkim čitateljem.

Rižnarju pomaga tudi KUD v Ivanj
kovcih, katerega aktiven član je. Kot 
knjižničar skrbi za vezavo knjig, nabavo 
novih književnih del in pomaga sosedom. 
Njegov knjižničarski center je najboljši 
v okraju. Ljutomerski prosvetarji so mu 
Že večkrat stisnili roko in mu čestitali. 
Rižnar je skromen človek, ki se nerad 
pohvali. Hvali pa ga njegovo požrtvo
valno delo, 

K O T I Č E K  ZA P I O N I R J E
„Rdeča kapica" 

na ljutomerskem odru
 Predzadnjo sredo se je zbralo v  ljuto

merski dvorani mestnega kina lepo šte
vilo gledalcev. Nestrpno so čakali tre
nutka, ko se jim bo odprla zavesa. Na 
odru se je pojavila mamica z dobrim 
glasom: »Jaz sem mamica Rdeče kapi
ce. Otroci — ali jo poznate?«

»Poznamo, poznamo! Kar naj se po
kaže, da jo vidimo,« so ji veselo odgo
vorili pionirji, zbrani s svojim i starši 
v  dvorani. Z njimi vred so se »Rdeče 
kapice« zaželeli tudi ostali gledalci.

Srčkano dekletce je prihitelo k svoji 
m am ici, ki jo je v a b ila . . .  S prvimi be
sedicami in kretnjami je »Rdeča kapi
ca« osvojila svoje gledalce. Kako lepo 
jim je  zapela pesmico- o babici, ki ji 
zunaj v  gozdu bolna leži. Skozi celo do
gajanje na odru je bila »zanimiva« ose
ba, katere čedna dejanja so vzgojno 
vplivala na zavest malih pionirjev, pa 
tudi starejših g ostov ...

»Tralala, tralala, v  gozdu tam je 
h iš ica  
v  hišici pa babica, m oja z lata . . .«

Dekletca okrog »Rdeče kapice« so za
pela to pesmico. Veljala je dobri babici, 
ki jo je v tretjem dejanju pozdravil 
volk, ta kosmatinec, ki se je večkrat 
družil s tetko lisico, počasnim in ne
okretnim medvedom in zeleno žabo. 
Mali pionirčki in cicibani so kar za
strmeli, ko so zagledali pred seboj to 
»pisano« živalsko družbo. Volk  je bil 
posebno strašen. Kako je rjovel in

vznemirjal botra Bodeža, ki so se mu 
od strahu večkrat tresle hlače, Kdo se 
ne bi bal krutega volka, ki se je naen
krat pri babičini postelji zakrohotal: 
»Jaz ljubim te tako, da te bom zdaj kar 
požrl. . . «  Ta goljuf se je pretvarjal v  
Rdečo kapico, ki se je z babico vred 
znašla v njegovem trebuhu. . .  To so bi
li trenutki težkega pričakovanja. Kako 
so volku privoščili, ko mu je lovec na
polnil trebuh s samim kamenjem. Z 
malimi ročicami so  zaploskali in po
zdravili mladega lovca, ki jim je odrešil 
ljubljeno babico in njihovo »Rdečo ka
pico«.

To je nekaj skromnih besed, ki sem 
jih zapisal o uspeli pionirski predstavi 
v  Ljutomeru. Pa še nekaj o igralcih.

»Kutnjakovo dekletce se je znalo 
dobro zasukati na odru. Kako prikupno 
se  je obnašalo. Nisem se mogla načuditi 
njenim pesmicam in izgovorjavi.«

»Veš, botra Bodeža je tov. Vilar zelo 
dobro predstavil. S svojimi kretnjami 
in dovtipi je poskrbel za veselje med 
gledalci.«

»Kaj pa misliš za Rožmanovo, ki je 
igrala mamico?«
 »Dobro je  obvladala svojo vlogo!«

Le nekaj izrečenih pohval. Slišal sem 
tudi o pionirčku Polaniču, ki je igral 
strica, o Senčarjevi  »naši« babici, vse, 
prav vse so gledalci pohvalili. Že s 
prvim nastopom so se pionirji nižje 
gimnazije »dobro« zapisali pri publiki, 
ki si želi še več takšnih srečanj. Stariši 
in odrasli ljudje so jih pri »Rdeči kapi
ci« zelo radi obiskali. Vsikdar so napol

nili kinodvorano. Tudi okoliškim pio
nirjem so se mali igralci pokazali, m i
slijo pa tudi k tovarišem na kmečke 
vasi.

Z dobrim začetkom si bo dramatska 
skupina pionirskega odreda nižje gim
nazije lažje povzpela do večjih uspe
hov. Tov. Lindtnerjeva jim  bo gotovo 
rada pomagala, kot jim  je tokrat pri 
prvi večji predstavi. Tudi tov. Senčar 
je zelo priljubljen med pionirji. K us
pešnemu nastopu je mnogo pripomogel 
ves profesorski zbor, ki so mu ljubitelji

OD TEDNA - DO TEDNA
Po svetu

Vojna v  Koreji. Amerikanske čete so 
na več mestih prekoračile razmejitveno 
črto — 38. vzporednik in prodrle že 25 
kilometrov daleč v  nasprotnikovo zale
dje. Pri svojem  prodiranju pa niso na
letele nikjer na posebno močen odpor, 
čeprav se je pričakovala ofenziva Ki
tajcev. Ne ve se še, če bodo čete Zdru
ženih narodov še dalje prodirale, ker 
morajo o tem spregovoriti države, ki so 
poslale svoje čete na korejsko bojišče 
in pa Organizacija Združenih narodov. 
Ameriške križarke so celih sedem ted
nov bombardirale severnokorejsko pri
stanišče Vonsan in druga pomorska m e
sta na vzhodni obali Koreje daleč za 
bojno črto. Kakor sedaj poročajo, so se 
v tem  področju izkrcale ameriške edini
ce, ki so onesposobile za promet važno 
železnico, ki veže fronto z zaledjem. 
Istočasno so ameriške ladje z  blokado 
zaprle severnokorejska pristanišča na 
zahodni obali Severne Koreje.

Turška vlada je  sklenila, da bo za
menjala brigado, ki se bori na Koreji 
pod poveljstvom  generala MacArthurja. 
Brigada je imela v celoti ok o li 1000 mož 
izgub.

Spor med Izraelom in Sirijo je  na
stal pred kratkim, ker so v  obmejno 
cono vkorakale sirijske čete ter napadle 
izraelske vojake ter jih sedem ubile. 
Izraelska letala so nato bombardirala 
utrjene sirijske postojanke v  tem pod
ročju. Spor bo hitro zaključen, ker po
sredujejo ZDA, ki im ajo interes na tem, 
da vlada v  tem predelu mir.

Kitajske časopisna agencija je obto
žila angleške oblasti na otoku Javi, da 
imajo zaprtih več tisoč Kitajcev. Agen
cija trdi, da so prebivalce odpeljali, hi
še na porušili in zažgali.

Vseameriška konferenca se je te dni 
vršila v  Washingtonu. Zunanji ministri 
21 držav Severne, Srednje in Južne 
Amerike so razpravljali o medsebojnem 
gospodarskem, političnem in vojaškem 
sodelovanju. Na konferenci sta nekaj 
časa sodelovala tudi predsednik ZDA 
Harry Truman in generalni sekretar 
OZN Trygve Lie.

Novo tovarno »atomskega orožja za 
tajne operacije« tako jo namreč ime
nujejo, bodo kmalu začeli graditi v  Co
loradu v  Sev erni Ameriki. Stala bo 45 
milijonov dolarjev. Pri gradnji bo za
poslenih 2000 zidarjev. Zavzemala bo 
prostor 1000 ha.

Več sto beguncev, po večini Arabcev, 
bo OZN naselila v Severni Afriki. Be
gunci so vsi iz Palestine. Najprej bodo 
preselili Arabce, ki so po rodu iz Al
žirja. Visoki komisar za Libijo, bivšo 
italijansko kolonijo, pa bo skušal zapo
sliti najprej Arabce, ki govore angleški.

Novo zdravilo proti raku je odkril 
dr. Stevan Djurovič, ki živi že od leta 
1941 v  Chicagu v  Ameriki. Zdravilo se 
imenuje »krebiocen«. in še ni povsem 
preizkušeno. Prvi poskusi na živih 
ljudeh pa so pokazali odlične uspehe. 
Ameriški znanstveniki pravijo, da je  to 
veliko odkritje ter upajo, da se bo člo
veštvo lahko z novim zdravilom uspeš
no borilo proti tej nevarni bolezni.

Angleška ladja »Ketos« se je potopila 
ob severovzhodni obali Brazilije v  Juž
ni Ameriki. Vzrok nesreče je bila eks
plozija v  strojnem oddelku. Posadko je 
rešila neka Italijanska ladja.

Švedski generalštab je  objavil, da bo 
letos vpoklical 125.000 rezervistov na 
orožne vaje. Vršili se bodo veliki ma
nevri, kakršnih na Švedskem do sedaj 
še ni bilo.

Petnadstropna hiša se je porušila v 
Rimu, v  predelu, k i , je najbolj gosto, 
naseljen. Pri tej nesreči sta izgubila 
življenje dva stanovalca, 15 pa jih je 
bilo težko ranjenih.

V Ameriki narašča proizvodnja jekla 
in je že presegla najvišjo mirnodobsko 
produkcijo. V  letošnjih prvih treh m e
secih je narasla na približno 25 m ili
jonov ton. Računajo, da bo do konca 
leta dosegla nad sto milijonov ton.

V Južni Koreji so prepovedali vsako 
klanje živine do 1. februarja 1952, ker 
je v sled vojn e  število živine silno padlo. 
Prebivalstvo bo moralo do tega časa 
shajati brez mesa.

Čehoslovaški generalni konzuj v  Syd
neyu v  Avstraliji se na poziv svoje v la
de v Pragi ni hotel več vrniti domov. 
Podal je ostavko na svoj položaj ter 
zaprosil avstralsko vlado za zatočišče.

180 sovjetskih državljanov, ki so čla
ni sovjetske nadzorstvene komisije v 
Vzhodni Nemčiji, je letos v  marcu po
begnilo v  zahodni del Berlina.

V Italiji je  policija izsledila več taj
nih skladišč orožja. V Rimu in bližnji 
okolici so našli dva topa, dva mino
meta, 359 revolverjev in 4542 granat.

Nova ležišča premoga so odkrili v  
bližini Zenice v  Bosni. Na dnevnih 
kopih premog ni najboljše kvalitete, 
ugotovili so pa, da je boljši, čim globlje 
ga kopljejo.

Obvestilo
Obveščamo starše otrok v starosti od 

1 do 5 let, da bo 20. aprila drugo ob
vezno cepljenje proti da vici in sicer 
popoldne ob 2 uri, v  ambulanti soc. 
zavarovanja. Cepljenje je obvezno za 
vse tiste otroke, ki še niso bili drugič 
cepljeni.

Iz pisarne MLO 
soc. zdravstveni odsek 

Murska Sobota

težaškim delom, kadar je  ekonomija v 
največji stiski ze delovne moči. Tako 
utrjujejo zvezo s privatnim sektorjem, 
so središče, ob katerem se bo v  bodoče 
zbrala vsa kmečka srenja iz drvanjske 
soseske. . .

Tole mi je  pravil. Vogrinec, ko smo 
sl ogledovala lepo urejene in čiste 
krave, breje svinje, male pujske in 
drugo živino. Zaverovano sem ga po
slušal in ga včasih prekinil s kakšnim 
vprašanjem. Evo, nekaj iz najinega 
razgovora, ki pravzaprav vse pove.

Privatniki ne pravijo zastonj: 
... na ekonomiji je zadružna 

skupnost"
Takšno besedo sem  slišal, ko sem .se 

poprej pogovarjal z nekim privatnikom 
na polju, kjer je branal zorano zem
ljo. Sedaj mi je Vogrinec od poglavja 
do poglavja razkrival  skrivnost u spe
hov, ki so vabljivi za okolico.

»Takole je! Kmetje vidijo, da smo 
nekaj prigospodarili. Ni več tajna, da 
smo predlani imeli 6 glav goveje živi
ne, letos pa nam v  hlevih stoji 19 glav 
goveje živine in 5 močnih konj. A li pa:

Od štirih svinj sm o prišli  na 17 ko
madov svinj, ki danes krulijo v  za
družnih hlevih.

Naj vidijo naše gospodarstvo skozi 
svoja očala, pa nam vendar ne morejo 
zanikati napredka. Kaj mislite, koliko 
strojev smo imeli, ko sm o začeli. . .  
Lesen plug, dve leseni brani in »ge
pelj«, to je  bilo nekako vse, za kar 
smo lahko p r ije li. . .  Letos je seveda 
laže. Imamo tri železne pluge, 6 njiv
skih in travniških bran, 6 drugih stro
jev  in vprege za tri pare konj. Brez 
tega bi le težko obdelali vso našo ilov
nato zem ljo . . .«

In državi ste kaj dali?
Sem nenadoma vprašal Vogrinca, 

ko sva že zapuščala hlevske prostore. 
Danes vsi vemo, da je preskrba zelo 
težavna zadeva, ki je padla na ramena 
naše oblasti. Koliko pa so ji drvanj
ski zadružniki pomagali?

Naš predsednik me je  nekam začu
deno pogledal. Hotel mi je reči: Kaj 
misliš, da smo med zadnjimi? Besede 
je sicer nameril drugam in tako na
okoli prišel k stvari. Prav je povedal. 
Oddaj ni brez dobre kmetijske proiz

vodnje, ki je bila lani še kar zadovo
ljiva. Posebno pri ranem krompirju se 
je nabralo gomoljev. Na neki parceli 
od 18 brazd so nabrali štiri »kripe« 
(7200 kg) krompirja, Rekorden pridelek. 
V to parcelo so pravočasno sadili seme, 
ki jim je zelo dobro obrodilo. Na ne
katerih njivah so ga sadili kasneje. 
Zato so ostali pri 25 stotih pridelanega 
krompirja na hektar. Tudi koruze so 
naluščili iz 2,20 ha kar preko 40 tisoč 
kilogramov. No — suša jim je res na
gajala, toda nič manj kakor sosedom 
pri Benediktu. V Drvanji zadružniki 
niso dopustili, da bi jih pri hektarskih 
donosih posekali privatniki. . .

Tako mi je našteval zanimive števil
ke, ki so mi približno prikazale kako
vost skupnega zadružnega dela v  Drva
nji. »Zdaj pa prideva na vrsto,« je 
nadaljeval Vogrinec, »oddali sm o več, 
kot so nam predpisali na okraju. 
Skupnost je od nas pričakovala 1600 kg 
mesa, dali smo ji ga 3459 kg, odrinili 
smo tudi 350 jajc več, preko 300 litrov 
mleka, 5000 kg krompirja, za žito pa 
sploh nismo imeli predpisa. Naši za
družniki so vedeli, da je država v 
stiski zaradi občutne suše. Na sestanku 
so nam rekli, da prodamo 1500 kg žita.

Se ni dolgo od tega, ko smo naložili 
»svoj« avtomobil z našimi pridelki. V 
Maribor na trg sm o jih poslali. Zdaj 
že pripravljamo krompir, zelenjavo in 
še druge stvari, ki jih bomo poslali v 
našo zadružno trgovino. Kolikor vem 
za naše zadružnike, so pozdravili novo 
trgovino. Lahko rečem, da se bomo tru
dili, da dvignemo proizvodnjo in pro
damo kar največ na prostem trgu. Le
tos nočemo ostati pri polovici milijona 
čistih dohodkov, kakor je bilo lani. 
Kaj še? Naši zadružniki nočejo slišati, 
da bi letos dobili samo 107 dinarjev za 
delovni dan. Lani so bili s tem zado
voljni, letos pa niso več. Samo, da nam 
vreme postreže. Ne bojim se, da bi za
ostali za našimi privatniki, gledali bo
mo, da jih posekam o. . .

Pripravljena zemlja čaka 
na saditev krompirja

Na njivi sva obiskala zadružnike, ki 
pripravljajo zemljo za spomladansko 
setev. Vogrinec mi je pokazal brhko 
zadružnico in jo pri priči pohvalil: »To 
je pa Čehova Micka, ki smo ji n a  lan
skem zboru prečitali 195 delovnih dni.«

Micka je hodila za brano in rahljala 
ilovnate brazde, ki se niso docela udaje 
braninim zobovom. Za Mickinim hrb
tom so ostajale debele grude, ki so 
čakale pridnih zadružnih rok. Kmalu 
pridejo semkaj! Kdo? Niti videl nisem 
zadružnic, ki so daleč pri gozdu tolkle 
po grudah. Drvanjska zemlja je upor
na, kos so ji le žilavi lju d je . . .«

Kaj bi še zapisal? Morda »pohvalno« 
o Čehovi Pepi, Basovi Aniki in Francki, 
ki dobro vedo, da so zadružnice. O tem 
govorijo njihove pridne roke, ki se 
vsak dan po tisočkrat zganejo za za
družno skupnost. Povem lahko tudi to, 
da so zasejali oves, preorali in pogno
jili tri hektare njiv, ki čakajo krom
pirjevih gom oljev. . .  Prisluhnil sem 
tudi kritiki zadružnikov, ki željno pri
čakujejo dokončnega izplačila za lan
sko opravljeno delo. Se več bi lahko 
napisal. Tudi o »drobnih« napakah, ki 
jim še kalijo zadružno sožitje. Vse to 
se naj podredi onemu glavnemu, ki 
mu pravijo »skupni uspehi«. Končal 
bom z besedo Vogrinca: »Drugič pri
dite, bom lahko več povedal.« dodajam 
pa še to: Srečno, drvanjski zadružniki, 
le tako naprej v zadružne zmage!
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Kako je živel nekdaj prekmurski kmet-tlačan 
na svoji lastni zemlji

V začetku 11. stoletja sta se v  Prek
murju izoblikovala dva močna fevdalna 
centra: Gornja in Dolnja Lendava. Prvi 
je obsegal zahodni del Prekmurja od 
reke Mure do razvodja med Ledavo 
in Rabo. Drugi se je razprostiral po 
vzhodnem delu Prekmurja, segal pa je 
na severu v sedanjo Ogrsko. Trenutno 
nas bo zanimala druga gospodarska 
enota, t. j. Dolnja Lendava.

Leta 1278 je madžarski kralj Ladi
slav IV. podaril Dolnjo Lendavo banu 
Štefanu, sinu hrvatskega bana Hahol
da. Haholdi so bili nemški vitezi iz 
Turingije, katere je poklical kralj Ste
fan III. na Ogrsko in jim podaril prek
mursko zemljo s slovenskim ljudstvom 
vred. Donacija je obsegala okrog 120 
tisoč kat. oralov in dva grada: Dolnjo 
Lendavo in Nemthy (danes Lenti na 
Ogrskem). K dolnjelendavskemu gradu 
so pripadali tudi Beltinci, ki jih ime
nuje darilna listina »Črnec pusta« po 
potoku Črncu. Pusta je  bila gospodar
ska enota, kjer so večinoma gojili ži
vino.

Haholdi, ki so si pozneje navzeli 
madžarsko ime Banffy (Banič =  sin 
bana), so imeli v posesti dolnjelen
davski grad z Beltinci vred, do 1. 1644, 
ko sp izumrli. Od tedaj do ustanovitve 
Jugoslavije je gospodarilo na tej slo
venski zemlji sedem madžarskih fev
dalnih družin. (Nadasdy, Szechenyi, 
Ebergenyi, Csaky, Gyika, Sina in 
Zichy).

Leta 1648, ko je kupil kardinal in 
primas madžarske katoliške cerkve 
Szechenyi Jurij Beltince za 200.000 fo
rintov, se je kraj izločil iz dolnjelen
davskega vlastelinstva. Takrat se Bel
tinci Omenjajo kot samostojno velepo
sestvo. Posestvo je obsegalo 25.000 ora
lov zemlje in na njem je tlačanilo 17 
slovenskih vasi prej omenjenim fev
dalnim družinam.

Kako pa je živel slovenski kmet- 
tlačan na tem veleposestvu v 17. sto
letju? Na to vprašanje nam daje verno 
sliko listina »Bonorum ad districtum 
Bellatincz pertinentum conscriptio« iz 
l 1662. Originalna listina se nahaja v 
državnem arhivu v Budimpešti pod 
signaturo U. et C. Fasc. 33. No 10. Pi
sana je v madžarščini. Prepis listine je 
v lasti avtorja tega članka.

Leta 1662, torej v času nastanka  te 
listine, je bil lastnik Beltincev in pri
padajočih 17 slovenskih vasi grof Na
dasdy Franc, državni sodnik in pala
tinov namestnik. Mož je torej dosegel 
najvišjo čast v tedanji Ogrski. Na
dasdy je postal lastnik Beltincev leta 
164 8, ko mu je kralj Ferdinand III. 
daroval to slovensko zemljo. Nadasdyja 
so leta 1671 na Dunaju obglavili, ker 
se je udeležil Zrinjsko-Frankopanske 
zarote. Veleposestvo so zaplenili  in je 
postalo kronsko imetje.

Veleposestvo je bilo razdeljeno na 
gosposka sodišča. Sodnik sodišča je bil 
sam zemljiški gospod, ali njegov usluž

benec, največkrat dvorski, upravitelj 
veleposestva. V območje tega sodišča 
so spadali spori o dediščinah, pretepi 
in druga kriminalna dejanja ter spori 
med zemljiškim gospodom in podlož
niki. Seveda je kmet zaman iskal svojo 
pravico pri takem sodišču.

Dolžnosti podložnika napram zemlji
škemu gospodu so bile dvojne vrste: 
Tlaka (robot) in služnosti, ki so jih 
plačevali v denarju in naturalijah.

Tlaka ni bila odmerjena in razdelje
na. Listina pravi, da so bili podložniki 
dolžni opravljati vsakovrstno delo, ka
dar koli in tam, kjer so jih rabili. Pod 
vsakovrstno delo moramo razumeti 
predvsem delo na grajskih njivah in 
poljih, popravljanje cest in mostov, 
popravljanje grajskih poslopij, dova
žanje materiala, utrjevanje gradu v 
Dolnji Lendavi in Beltincih in drugo. 
Iz listine sledi tudi, da letna tlaka ni 
bila določena. Tako je lahko graščak 
pozval svoje tlačane na delo, kadar je 
bilo vreme ugodno in je trajalo, dokler 
delo ni bilo opravljeno. Seveda je  pri 
tem trpelo kmečko gospodarstvo.

Druga dolžnost tlačana so bile letne 
davščine v živilih in denarju. Najtežje 
breme je bila desetina, t. j., da je moral 
dati svojemu gospodarju deseti del vseh 
svojih pridelkov. Ta žitna davščina se 
je dajala od zemlje, ki jo je dobil v 
najem od svojega gospodarja.

Desetino so morali dajati tudi od 
medu, ovac, koz in svinj, kar pa se je 
lahko plačalo tudi v  denarju.

Poleg zgoraj naštetih dolžnosti so 
obstojale tudi dajatve za graščinsko 
kuhinjo. Tako je morala vsaka cela 
kmetija rediti za grajsko kuhinjo 2  ka
puna. 2 piščanca, 8 kokoši, 2 gosi, na
dalje dati 8 sirov, 16 jajc in 2 pinta 
masla. K tem »manjšim« dajatvam so 
se pridružile dajatve za poroko, krst, 
vojne homatije in stroški zemljiškega 
gospoda, ko se je udeleževal sej držav
nega zbora. Višino teh dajatev je dolo
čil zemljiški gospod sam.

Obstojale so tudi davščine v  denarju. 
Te so znašale za celo kmetijo na leto 
2 forinta in 28 denar.

Iz te listine si z lahkoto ustvarimo 
gospodarsko in socialno sliko beltin
skega podložnika. Služiti je moral tu
jemu fevdalcu s svojo delovno silo in 
z drugimi služnostmi ali davščinami. 
Kljub obupnemu položaju prekmurske
ga ljudstva nikjer ne zasledimo niti 
najmanjšega upora.

Pri takem izkoriščanju kmečkega 
ljudstva na tedanjem beltinskem vele
posestvu lahko razumemo to, da je 
veljalo beltinsko veleposestvo v 17. 
stoletju za najrentabilnejšo posest v  
tedanji Ogrski.

Listina navaja še. da je imel zem lji
ški gospod v Beltincih 2 pristavi, hleve 
polne živine, več hiš v  dobrem stanju 
in druga gospodarska poslopja, vrtnar
stvo. sadonosnik in 2 mlina pred gra
dom.

Ma li leksikon „ Ljudskega g la sa"
SMRAD je to kar najdeš v kleteh Brume nove hiše. Tam vidiš, da gnije nad en 

vagon krompirja. Če ne verjameš, odpri vohalo in stopi v  te kleti. Ne pozabi 
na plinsko masko.

RAZGOVOR je pospeševanje debat na račun drugih. Primer: Mlada in fletna 
gospodična je nedeljskega popoldneva imela pred blagajno mestnega kina 
v Murski Soboti nad 10 minut vese lega pomenka na račun čakajočih v vrsti.

SMETIŠČE je določen prostor za odlaganje smeti. Tak »nedoločen« prostor je  vse 
dvorišče OLO in stanovanjskega b loka. Z malo truda se da tudi ta prostor 
urediti.

RAŠPLA je kos nasekanega železa. Upo rabljajo jo čevljarji, mizarji in drugi 
obrtniki. Tako rašplo imajo tudi pri dni-potujoči Sobočanci, ko prehodijo dan 
za dnem, pa tudi ponoči soboške pešpoti, ki so posute z debelim in ostrim 
gramozom. Ubogi, podplati, še bolj pa boni.

BROZGA je lepljiva snov, sovražnik kre me za čevlje. Sestavljena je iz cestnega 
prahu, bakterij in mnogo vode Ob deževju jo vidiš, nikjer bolj, ko v Kolo
dvorski ulici proti železniški posta ji.

SLOVENŠČINA IN PRAVOPIS. O tem bodo znali najbolje povedati opozorilni 
napisi železniške postajne blagajne? Murski Soboti.

FIZKULTURA    Pišejo  nam...
PORAZ NAFTE V  MUR. SOBOTI 

M u r a  : N a f t a  (Dol. Lendava)
4 :  3 (2 : 0)

Preteklo sredo je bila odigrana v  M. 
Soboti prijateljska nogometna  tekma, 
med domačo Muro in Nafto iz Dolnje 
Lendave. Enajstorica Nafte je dosegla 
v  zadnjem času več pomembnih zmag 
na zelenem polju. Kljub temu, da je 
bil delovni dan, je bil obisk zadovoljiv.

Zmaga Mure je bila za gledalce res 
presenečenje, saj tega po zadnjih uspe
hih Nafte v  Mariboru in Celju niso niti 
pričakovali.

Takoj v  začetku igre je domača enaj
storica prevzela pobudo in zagospoda
rila na igrišču. V prvem  delu igre qe 
to pobudo tudi obdržala. Nenehno je 
napadalna vrsta Mure in ustvarjala 
kritične situacije v  nasprotnikovem ka
zenskem prostoru. V 13. minuti je  Zel
ko iz bližine prvič zatresel mrežo na
sprotnika. K ljub očitni terenski premoči 
je šele v  43. minuti uspelo domačemu 
moštvu po Horvatu iz kazenskega 
strela, doseči drugi gol.

V začetku drugega dela igre je do
mače moštvo ponovno obvladalo igri
če in doseglo po Zelkotu in Vertariču 
še dva gola. Nenadno pa se je  položaj 
na igrišču spremenil.. Napadalna vrsta 
Nafte ,ki je bila v  drugem delu igre 
nevarna je dosegla zaporedoma tri gole 
in tako znižala rezultat.

Domača enajstorica je igrala dobro, 
precej boljše, kot smo jo v  zadnjem ča
su videli. Vendar je  po vodstvu 4:0 
precej popustila, kar je omogočilo Nafti, 
da so v  kratkem času dosegli tri gole. 
V napadani vrsti sta bila najboljša: 
Norčič Ludvik in Zelko Franc. Krilska 
vrsta, kot tudi ožja obramba so v  glav
nem svojo nalogo dobro rešili.

Moštvo Nafte se v  prvem delu igre 
ni uveljavilo, posebno napadalna vrsta, 
ki je odpovedala. V drugem delu igre 
se je moštvo kot celota precej popra
vilo. Najboljši del moštva je bila  obram
ba.

Tekma je bila fair, kar je precejšnja 
zasluga tov. Kukanje, ki je igro avto
ritativno in objektivno vodil..

MLADINSKO NOGOM ETNO 
PRVENSTVO

M u r a  : Ž e l e z n i č a r  (Maribor)
1 : 0 (0 : 0)

V nedeljo je mladinsko moštvo Mure 
na domačem terenu doseglo zmago 
nad Železničarjem, iz Maribora. Po pri
kazani igri in premoči, katero je imelo 
domače moštvo na igrišču ves čas igre, 
bi morala biti  zmaga mnogo višja. 
Vendar je  napadana vrsta odpovedala 
— čeravno so se poedinci trudili — in 
so tako stoodstotne prilike za dosego 
gola ostale neizkoriščene. Zmagonosni 
gol je dosegel v  drugem delu igre Hra
stelj, ki je iz kakih 18 metrov nepriča
kovano ostro streljal in je žoga obtičala 
v  mreži.

Pri domačem moštvu se je odlikova
la krilska vrsta posebno Horvat in An
talič. Branilca Šostarec in Mitkovič sta 
svojo nalogo v  glavnem dobro rešila, 
posebno Mitkovič, ki se od tekme do 
tekme popravlja. Gostje so se pokazali 
kot nevaren nasprotnik. Najboljši del 
moštva je bila ožja obramba z vratar
jem.

Tekmo je objektivno sodil Flisar.

M u r a  : S t u d e n c i  (Maribor)

4 : 1 (3 : 1)
Po nezanimivi igri je domače moštvo 

doseglo tesno zmago nad nasprotnikom 
iz Maribora. Izgledalo je, da d om a či 
moštvo tekme hi vzelo dovolj resno. 
Enajstorica Studenci, je presenetila s 
svojo borbenostjo. Posebno se je odli
koval s svojo igro srednji krilec.

Mladinci v Runeču se pridno 
pripravljajo na praznik 

Osvobodilne fronte
Odkar imajo v Runeču novega sekre

tarja mladinskega aktiva Holc Avgusta, 
se je  kulturno življenje v  vasi široko 
razmahnilo. Mladina ima redne sestan
ke, ter se pripravlja na kulturne nasto
pe. Za bližajoči praznik — 10. obletnico 
OF, se je mladinski aktiv skrbno pri
pravil. Na predvečer praznika bodo po 
vrhovih kurili kresove, mladina se bo 
ob kresovih spominjala narodno osvo
bodilne borbe. Mladinci bodo zapeli 
nekaj partizanskih pesmi. Da bo praz
nik čim bolj dostojno proslavljen, bo 
mladina nastopila z d verni igrami.

Po domovini
Jugoslovanska vina, ki smo jih raz

stavili poleg drugih predmetov na spo
mladanskem velesejm u v  Frankfurtu, 
so bila že prvi dan razstave razprodana. 
Posebno zanimanje so vzbujala sloven
ska in dalmatinska vina.

41 milijonov dinarjev bo dal Izvršni 
odbor OF najpotrebnejšim, ki so jim 
bili domovi med vojno porušeni, za ob
novo njihovih domov. Te podpore bo
do predvsem deležni partizanski kraji, 
ki so največ trpeli in še svojih domov 
niso mogli obnositi. Nad 1000 prosilcev 
bo dobilo podporo v zneskih od 10.000 
do 80.000 dinarjev.

Tretjo mladinsko progo Doboj-Banja
luka bo gradilo nad 20.000 mladincev 
iz Hrvatske poleg mladincev iz drugih 
republik. Že v  prvi izmeni jih je nad 
2000 in sicer predvsem iz vasi.

Kupimo ali vzamemo v  najem stroj za 
izdelavo zidne opeke.

Krajevna poljska opekam a 
Velka p. Marija Snežna

Prodam dobro ohranjeni 4-cevni radio
aparat »Minerva« na baterijo. Kranjc 
Stanko, Lahovci 1, pošta Ivanjkovci.

Proda se popolnoma nova nepremočlji
va plahta, velikost 4 krat 5 m. Barba
rič Štefan, M. Sobota, Kocljeva 17.

Razveljavljam izgubljeno delovno knji
žico izdano od OLO-pov. za delo M. 
Beli Monošter-Baranja na ime Horvat 
Etelka, Cankova.

Razveljavljam izgubljeno delovno knji
žico izdano od OLO-pov za delo M. 
Sobota na ime Vrečič Avgust, Vidonci 
126. p. gor. Lendava.

Razveljavljam izgubljeno delavsko knji
žico na ime Baler Roza, Bakovci, iz
dano od OLO-pov. za delo M. Sobota

Razveljavljam  izgubljeno delovno knji
žico na ime Horvat Jože, Dokležovje, 
izdano od OLO-pov. za delo Murska 
Sobota

Preklicujem besede, ki sem  jih govoril 
o tov. Smodišu Aleksandru, gojencu 
Kmetijske šole Rakičan. Seliškar.

Pozivamo upnike in dolžnike, da zaradi 
ureditve stanja per 31. XII. 1950 pri
javijo svoje terjatve in poravnajo 
dolgove do 20. IV. 1951. Po tem roku 
upnikom terjatve ne bomo priznali, 
od dolžnikov pa izterjali dolgove 
sodnim potom.
Kmetijska zadruga, Slatina Radenci.

Mestni kino v Murski Soboti
predvaja od 13. do 15. aprila  
francoski film :

»M I OTROCI«;
in  od 17. do 19. aprila avstrij
ski film:

»SRCE MORA MOLČATI«

Kupujemo vse vrste slovenskih knjig 
po najvišjih cenah!

Okrajna knjižnica - Murska Sobota

AVTO-MOTO-DRUŠTVO MARIBOR 
priredi dne 6. maja ob 14. uri 
v  Mariboru

V E L I K O  T O M B O L O  
s  30 glavnimi dobitki (motorno 
kolo, spalnica, kuhinja itd.) in  
nad 1000 manjšimi dobitki. 
Cena tombolski kartici 
25 din

Na tombolo bodo vozili trije posebni 
vlaki iz smeri: Murska Sobota, od
hod ob 6. uri. Vožnja v  obe smeri 
73 din;  Guštanju odhod ob 7. uri - 
vožnja v  obe sm eri 60 dinj Celje, od
hod  ob  10. uri - vožnja v  obe smeri 
80 din. —  Izkoristite ugodno priliko 
in poslužite se posebnih vlakov za 
obisk tombole in ogled našega turi
stičnega mesta Maribora!

PRIPRAVLJALNI ODBOR

S L I K E
Vse vrste luksuzne fotografije in povečave! Razvijanje 
filmov itd., kopiranje in povečanje ter izdelovanje vseh 
fotoamaterskih del p o  želji

i z  v  r š u j e

H O Z Y A N  I. Š t e f a n
FOTO PODJETJE, ORMOŽ

Stranke sprejemamo vsak torek, četrtek in soboto od  12. 
do 17. ure popoldne in vsako nedeljo od 6. do 11. ure pred
poldne v lokalu v Ormožu; vsako nedeljo od 13. do 17. ure 
popoldne v  lokalu v  Središču.

Po naročilu  fotografiramo novoporočence in temu slično 
ob vsakem času in kraju!

V si na TOMBOLO 13. m aja  v M. S ob oto. Pohitite z nakupom kartic!
Iz kronike šolnika Miroslava

(Iz dni okupiranega Prekmurja)

T ak o sta n je  so  le p o  iz k o r išča li o v a d u h i. O v a d b  p ro t i S lo
v e n c e m  je  b ilo  v e d n o  v eč . I z v ira le  so  z la st i iz  P rek m u rsk e  
b a n k e  in  to v  tak i m eri, d a  je  m a d ža rsk a  u ra d n ica  T oth  N eti 
sa m a  iz ja v ila , »d a  tak e  s t v a r i tež k o  p ren a ša  in  da  s e  j i  to  
g nusi«. M ad žari so  p o p isa li (?) ta k o z v a n e  tu jc e  in  5. ju n ija  
1941 je  b ila  že  sk lic a n a  p r v a  sk u p in a 19 S lo v en c e v  n a  v o ja š k o  
p o v e ljs tv o , k je r  j ih  je  s u r o v o  s p r e je l  stotn ik  S k olak  E rnest, 
dočim  jim  je  p o lk o v n ik  J. R a d v a n y i p reč ita l v  n em šč in i 
od lok , da so  p o sta v lje n i p od  p o lic ijsk o  n ad zorstv o . N a d zo r  je  
b il strog : o m ejen o  g ib a n je  v  m estu , p r e p o v e d  o b isk o v  in  p o
se č a n je  ja v n ih  lo k a lo v  ter  c e lo  p ark a  in  k o p a lišč a   Jožetu  
V e ln a r  ju  in  dru g im  je  b il  o sn o v e n  očitek  » s lo v e n stv o  in  p r i
p ad n ost k S K J«. L ju d je  iz  te  p r v e  sk u p in e  —  v  g la v n em  
in te lek tu a lc i —  so  s e  m o ra li d n e v n o  ja v lja t i  n a  oro žn išk i 
p ostaji. P o ed in c i so  b ili  p o d  sta ln o  k o n tro lo  d o m ač ih  o v a d u 
h ov , k i j ih  je  k a r  m rg o le lo  in  m en d a  v  S oboti n i b i lo  u lice , 
ki n e  b i im e la  m ad žarsk eg a  k o n fid en ta . D n e  13. ju n ija  1941 
so  p re p o v e d a li p r iv a tn o  p rak so  n a p re d n o  o r ien tira n em u  zd ra v 
n ik u  dr. A lb in u  G reg orcu , 6. ju li ja  1941 pa  s o  b ili  v se m  
č lan o m  p rv e  sk u p in e  p o d  p o lic ijsk im  n a d zo rstv o m  od vzeti 
rad io  aparati in  to  b r e z  v sa k e  m o tiva c ije . L o k a ln i ča sop is  
»M u raszom b at es V id ék e« j e  p r in e se l p r v e  n a p a d e  n a  S lo
v e n c e  ter  je  p o  n a p a d u  n a  ZSSR 22. ju n ija  1941 z a če l k am 
p an jo  p roti k o m u n istom , o b n a v lja jo č  sp o m in e  iz  le ta  1919, ko 
so  v  P re k m u rju  g osp o d o va li B e la  K u h n o v i » p ro le ta rc i« . M nogi 
n a iv n ež i so  m is lili , da  b o  v o in a  r e s  v  p ar  m esec ih  k on čan a . 
D a b i o  tem  in  o  la stn i zm agi č im b o lj p re p r ič a li o k u p iran e  
n aro d e , so  p r ire ja li ra z n e  p ara d e . T ak o  d n e  29. ju n ija  1941 
»H onvédnap«20, ki j e  b il  h k rati o fic ie ln a  p r o s la v a  » o sv o b o 

je n ja « . Z a  ta d a n  s o  s e  v r š i le  v e lik e  p re d p r ip r a v e , v  k a tere  
j e  b i l  v p r e ž e n  v e s  r a z p o lo ž ljiv i aparat.

N a  G la v n e m  trgu —  a li n a  »S za b ad ság ter-i« , k a k o r  so  
p r e im e n o v a li ta trg  —  so  zg rad ili tra d ic io n a ln i p o d sta v ek  za 
drog  z  d rž a v n o  za stav o . N a  p o d sta v k u  s o  b ili  v k le sa n i v erz i 
»H azá dn ak  re n d ü le t le n ü l  l ég y  h iv e , oh  M a g y ar !«21 ter  ze m 
lje v id  sv e to šte fa n sk e  M ad žarsk e. V e lik a , u m etn išk o  ok in ča n a  
tr ib u n a , s la v o lo k  »zm ag e«, ter  m o r je  za stav  n a j b i ‘d v ig n ilo  
r a z p o lo ž e n je  u d e le ž e n c e v . T ak o  o rg a n izac ija  k a k o r  p ro p a 
g anda sta  ta d an  d o seg li v iše k  . . .

P eštan sk o  v la d o  B á rd o ssy  L ász ló ja  j e  za stop a l n a  p r ire
d itv i sz o m b a th e ly s k i v e lik i žu p a n  Ž e le z n e  žu p a n ije22 v ite z  
S zü cs Istv a n ; reg en ta  H o rth y ja  in  v o jsk o  p o v e ljn ik  sz o m 
b a th e ly sk e  a rm ije  g en era l b a lá s fa lv i K iss  L ász lo , za sed b i pa  
sta  d a la  b la g o s lo v  s  s v o jo  p r iso tn o st jo  tu d i r im o-k ato lišk i šk of 
G r ö sz  J o zsef in  evan g . šk o f  K a p i B éla . S la v n o sti s o  s e  u d e
le ž ili  še  š te v iln i sen ato r ji, p os la n ci, za stop n ik i m est  in  k o rp o
racij iz  D u n án tu la 23, p o seb n o  p a  iz  Ž e lezn e  žu p a n ije . J ed ro  
u d e le ž e n c e v  so  tv o r ili  g asilc i, v o ja š tv o  in  šo lsk a  m lad in a . 
H artn er je  m o b iliz ira l s leh ern eg a  so m iš ljen ik a , p r i d ru g ih  p a  
s o  u p o ra b ili p o lit ik o  za stra šev a n ja , tak o  d a  je. b ila  u d e le ž b a , 
d a si j e  l i lo  k ot iz  šk afa , k a r  z a d o v o ljiv a . V e s  p rog ram  je  
p ren a ša l rad io  B u d im p ešta , v s i g o v o ri p a  so  b ili  p o sn eti na 
p lo šče .

D a je  b il  p o u d a rek  n a  n o v i p o lit ičn i d ržav n o st i, k a že jo  
p a ro le 24 g o v o rn ik o v :

H a rtn er : »D e la li sm o  i  s z e  v o jü v a li , p a  cs i  d e  tr b e lo  tu d i 
m e r  je m o  za  to, k a  m o  le h k o  n a  v o k e  z s iv e li  v  v e lk o m  V og r
sz k o m  o rszági.«26

G e n e r a l K iss : »V og rszk i h o n v e d je  v a s z  o b r a n i jo . . . «
V e lik i ž u p a n  Szü c s : »P o csü tite  s z e  p o  d o m a csem , k a k  

sto le t ja  p re d  tem .«

T e m  g o v o rn ik o m  s o  s le d i le  razn e  » z a o b lju b e« . T a k o  je  
v  im e n u  fr o n to v n ik o v  iz ja v il  L ip ic s  J o zse f : »C sa k a m o  n a  p o 
v e l j e  n a jv is iseg a , b o r i li  m o  sz e  d o  z a d n y e  k a p le  k r v i« ; za  
so b o š k e  »b o rce«  p a  j e  sp r e g o v o r il P e te rk e  Ján o s : »D o  szm rti 
m o  zv e sz t i v o g rszk oj m isz e ln o szt i« . »S in y or«  K o v a t s  Š tevan  
in  d ek a n  K ra n tz  J o zsef  s e  sp o m n ita  22-letnega g ren k eg a  ž iv 
ljen ja , p o z d ra v lja ta  o s v o b o d ite lje , k i so  » t la č e n e m u  v e n d sk e 
m u  n a ro d u  p r in e s li m a d ža rsk o  ž iv lje n je  in  sv o b o d o « , E vg en  
A n ta u er  pa  je  iz r e k e l z a o b lju b o  u č ite ljs tv a .

M u rsk a  S obota, k i s o  jo  p re k rst ili v  M u raszom b at, je  
p o sta la  »b ra tsk o «  m esto  S zo m b a th ely a , s e d e ž a  Ž e le zn e  žu p a
n ije , žu p a n  p a  je  p r e je l  v  d a r  in  v a r s tv o  u m etn o  v e ze n o  
d r ž a v n o  za stav o , »zastop n ik «  k m e to v  (?) p a  j e  iz ja v il ,  »d a  se  
tu d i k m etje  v d a n o  o k le p a jo  m a d ž a rsk e  sk u p n osti« .

V si ti n a z o v i za sto p n ik i s o  b ili  v e č  a li  m an j u zu rp a to rji, 
k i jih  n ik a k o r  n i p o o b la s t ilo  za  d a ja n je  » z a o b lju b «  lju d stv o ; 
z la st i p a  jih  n i p o o b la s t ila  m la d in a  P rek m u rja .

Mlada garda
T o je  b ila  p rek m u rsk a  m la d in a ; t iste  n a p re d n e  s i le  P rek 

m u rja , k i n e  sam o , da n iso  o d o b r a v a le  razn ih  »za o b lju b « , 
te m v eč  so  j ih  za v ra č a le , h k rati p a  p o seg le  p o  re v o lu c io n a rn ih  
sre d stv ih  a k tiv n e  b o r b e  p roti o k u p a to r ju  in  d o m ač im  izda
ja lcem .

19 Ali nam ne bi hoteli sporočiti imena članov te prve skupine?20 
Dan honvedov, t. j. armade (Honvéd =  domobranec).

21 »Domovini neomajno zvest bodi, o Madžar!«
22 Železna županija madž. Vasvármegye, oblastni teritorij, h 

kateremu je bil priključen soboški okraj, dočim je bil lendavski 
srez priključen k županiji Zala (Zalamegy e).

23 Onstran Donave, t. j. ozemlje, ki leži na desni obali ma
džarske Donave.

24 Parole so citirane iz »Muraszombat és Vidéke« št. 7 z dne 
7. julija 1941.

25 Ország =  država.
(Dalje prihodnjič)
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